

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS.
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirige así:
"La Rioja" Apartado, 28, Logroño

Número del 8 páginas
DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta
Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis ptas.
Trimestre vencido o por comisionado 6'50
Extranjero, un año, 56 pesetas.
República hispano-americana, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico
todo el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

Ayer se planteó la crisis total, quedando limitada a la salida del ministro de Hacienda

EL SUSTITUTO ES DON MIGUEL VILLANUEVA

Madrid, 3.—Varias horas.
ALHUCEMAS Y PEDREGAL EN PALACIO
Esta mañana despacharon con el rey el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación. Al salir, los periodistas preguntaron al marqués de Alhucemas: —¿Es cierta la dimisión del señor Pedregal? —Por ahora, no—respondió el presidente.—Ya ven ustedes cómo el ministro de la Guerra, que presentó la dimisión con carácter irrevocable, continúa al frente del Ministerio.
Añadió que al Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde llevará el comunicado del Episcopado español.
El presidente se despidió de los periodistas con estas frases: —Veremos lo que ocurre.
Media hora más tarde salió de Palacio el ministro de Hacienda, señor Pedregal.
Le preguntaron si había presentado la dimisión y contestó diciendo que a Palacio no se va a dimitir.
También dijo que en el Consejo de hoy se aclararían varios puntos oscuros.

EN LA PRESIDENCIA
El marqués de Alhucemas recibió al mediodía a los periodistas en su despacho oficial.
Comenzó hablando de los asuntos de actualidad, reflejados en los periódicos de la mañana.
Dijo en primer lugar que ayer conferencia con los ministros de Estado y Gracia y Justicia, en los domicilios de éstos.
Añadió que hablaron de la cuestión electoral, llegándose a un acuerdo.
Estas conferencias—siguió diciendo el marqués de Alhucemas—estaban ya convenidas y por eso, desde Palacio me trasladé a casa de dichos señores.
Y vamos ahora—continuó el presidente—a los rumores de crisis que circulan por dimisión del señor Alcalá Zamora.
No voy a ocultar que en la deliberación del domingo hubo momento en que el ministro de la Guerra creyó que no tenía la asistencia de algunos compañeros y presentó la dimisión, pero luego vinieron explicaciones y quedó todo arreglado.
En cuanto a las dificultades del problema constitucional no debe extrañar a nadie que haya discrepancias sobre la oportunidad de plantearlo.
Hasta ahora—terminó diciendo el presidente—no se ha tratado el asunto en Consejo, y hay que hacerlo en seguida, pues es indispensable su examen para la declaración ministerial, que habrá de publicarse el mismo día que firme el rey el decreto de disolución de Cortes.

EN GUERRA
El señor Alcalá Zamora dijo a los periodistas que con gran intensidad estaba trabajando estos días con el Alto Comisario y el señor Castro Girona en lo referente a la repatriación de fuerzas.
Este es un problema al que el Gobierno dedica grandemente su atención y en realizarlo pondrá todo su empeño.
No pudo el ministro especificar la forma en que va a realizarse la repatriación, pues estas son cuestiones de detalle que faltan ultimar.
Hay un estado trabajando con un proyecto cuya finalidad es dar

cumplimiento al real decreto sobre Estado Mayor Central, señalando las misiones de éste y las del Ministerio.
De esta manera se da vida al citado Estado Mayor, que hasta hace poco era cosa muerta.
Ha dicho que según ha podido comprobar, hay en Marruecos hombres 118.462, sin contar los nuevos reclutas que acaban de llegar haciendo resaltar que esta cifra no es la señalada por algunos periódicos.
—¿Y qué hay de acontecimientos políticos?—le interrogó un periodista.
—De eso no se nada—contestó el ministro.—En este ministerio no se hace más que trabajar.
—¿Tendremos el gusto de verle a usted por aquí?—indicó otro reportero.
—Yo en ello tendré una gran satisfacción y creo que seguiremos viéndonos.
Terminó manifestando que al Consejo de Ministros de esta tarde llevaría varios decretos.

EN GRACIA Y JUSTICIA
En el Ministerio de Gracia y Justicia dijeron a los periodistas que el rey había firmado un Real decreto jubilando al magistrado del Supremo don Valentín Escrivano, y nombrando para sustituirle a don Luis Ibargüen, presidente de la Audiencia de Pamplona.
Los representantes de la Prensa que hacen información en el citado Ministerio, visitaron al conde de Romanones, con el fin de interrogarle acerca del momento político.
Poco pudieron sacar en limpio, pues don Alvaro se limitó a decir que a él le acompaña el optimismo y que lamentaría el planteamiento de cualquier conflicto.
Hizo grandes elogios del Ministro de Hacienda, señor Pedregal.
Y hablando del artículo 11 de la Constitución manifestó que esto depende más bien del Ministerio de Estado que del suyo, pues si bien es cierto que el Nuncio de Su Santidad es una autoridad eclesiástica, también es verdad que es el primero de los embajadores.

COMENTANDO EL ULTIMO CONSEJO
Hoy dice «El Liberal», ocupándose del Consejo celebrado el domingo: «Quedaron en alto las espadas. Aquilatando lo ocurrido, puede decirse que se inició al asalto contra la reforma constitucional, y como obediendo a un pan maquiavélico aparecieron sueltos y telegramas, apuntando la artillería gruesa contra la tendencia reformista del Gobierno de la concentración liberal.»
LO QUE DICE UN REFORMISTA
Un reformista muy caracterizado decía acerca de la situación política: «Conste que lo que voy a decir es mi opinión personal, es decir, que no sé si don Melquiades piensa como yo, aunque sospecho que así piensan la mayor parte de los reformistas.
Si el Gobierno desiste de la reforma constitucional bajo la presión de las derechas, con las que reconozco que la batalla sería rudísima, y si lo hace, además, por no perder las elecciones, esas elecciones podrían ser ganadas materialmente. Moralmente, estarían perdidas.
Uno de los principales conteni-

dos del programa de la Concentración era el de la reforma constitucional, y fué el propio marqués de Alhucemas quien se encargó de hacerlo público, solidarizándose en absoluto con él. Con ese programa fuimos llamados a gobernar con el rey, y con ese programa representábamos a la opinión liberal española.
Por consiguiente, si este Gobierno no va a representar a los liberales sino a las derechas, estará en el Poder detentando una representación que en realidad no tiene. Y en esas condiciones, los reformistas, no pueden prestarse siquiera a seguir dentro de la Concentración, sobre todo, si al seguir en ella lo hicieran por una mera cuestión de número de candidatos. Esto no ha sido nunca pleito para nosotros, y no nos interesa.
Ahora bien; ¿cuál será la actitud personal de don Melquiades? ¿Seguirá aceptando la presidencia del Congreso?

CONSEJO DE MINISTROS
Lo que dicen al entrar
El Consejo de ministros de esta tarde era esperado con gran expectación.
En las cercanías de la Presidencia se congregaron muchos periodistas.
A la entrada, el duque de Almodóvar, respondiendo a preguntas de los informadores, dijo que ignoraba qué ministros saldrían y cuáles se quedarían.
El conde de Romanones aseguró que anoche estaba desorientado y que hasta esta mañana no supo a qué atenerse, y eso porque le avisó el jefe del Gobierno.
Dijo que todavía esperaba que la crisis se desarrollara normalmente.
Los periodistas le preguntaron si creía que se quedaría el señor Pedregal, y contestó: —Yo pienso que es posible, porque uno piensa siempre que ocurrirá lo que más desea.
Estoy muy roncoco—agregó—y no hablaré ni dos palabras.
El marqués de Alhucemas manifestó que no trataba de ocultar nada. Que se trataría de la reforma de la Constitución y que si había acuerdo no pasaría nada; pero si no lo había, iría a Palacio a plantear la crisis.
El señor Pedregal manifestó que a este Consejo, como a todos, acudía con la probabilidad de salir habiendo dejado de ser ministro.
El señor Gasset dijo que era un Consejo para no preguntar a la entrada, sino a la salida.
El señor Alba rogó a los periodistas que hicieran dos rectificaciones.
En primer lugar, que es inexacto que el Vaticano haya dirigido nota alguna al Gobierno español y que se haya cambiado ningún documento entre el Gobierno y el Vaticano sobre cuestiones religiosas.
En segundo lugar que el Nuncio estuvo a visitarle en el Ministerio de Estado, no para otra cosa que para agradecerle la visita que él le hizo para darle el pésame por la muerte de su madre.
Buena prueba de que la visita no era oficial—agregó—es que no fué anunciada protocolariamente y por ello yo no estaba en mi despacho, siendo el subsecretario

interino el que recibió al Nuncio, el cual le encargó que me diera las gracias.
Se preguntó al señor Alba si ocurriría algo en el Consejo y contestó que no le gustaba hacer vaticinios.
Se prolonga la reunión
Se creía que el Consejo sería breve, pues así lo había dejado entrever algún ministro; pero a las siete de la tarde fué suspendido para tomar el té y terminó a las nueve de la noche.
La primera parte se dedicó a despachar asuntos de trámite.
Alhucemas hace la referencia, y anuncia la crisis total.
El marqués de Alhucemas facilitó la referencia oficiosa, manifestando lo siguiente: «Con motivo de examinarse la declaración ministerial que acompañara al decreto de disolución de las Cortes, se trató de la conveniencia de aplazar la reforma del título tercero del artículo 11 de la Constitución.
Hubo discusión acerca de la oportunidad o no en la reforma en los momentos actuales, surgiendo discrepancias en el ministro de Hacienda, que presentó la dimisión.
Yo acompañé la mía y las de los demás compañeros, anunciando al Consejo que marchaba a Palacio a plantear la crisis total.
Ahora voy a dar cuenta al rey de la resolución.»
Los periodistas interrogaron a los demás ministros, que hicieron manifestaciones análogas.
El conde de Romanones dijo que la crisis no sería larga y que la solución será en provecho de todos.
Los demás ministros se lamentaban de no haber podido convencer al señor Pedregal, a pesar de haber expuesto todos que el aplazamiento de la reforma no significaba que se desistiera de ese punto del programa, sino que ahora no era posible acometer esa cuestión, porque pudiera ser peli-groso.
El señor Pedregal, por su parte, se encastilló en el silencio y no hizo manifestación alguna.

ALHUCEMAS, EN PALACIO.— RATIFICACION DE CONFIANZA
A las nueve y media de la noche llegó a Palacio el marqués de Alhucemas y confirmó lo ocurrido en el Consejo.
Permaneció con el rey hasta las diez menos cuarto.
A la salida dijo que había dado cuenta al rey de las discrepancias surgidas en el Consejo y de la dimisión del ministro de Hacienda, y que al propio tiempo le presentó la suya y las de los demás ministros.
—El rey—agregó—me ratificó su confianza y ahora voy a realizar una gestión para sustituir al señor Pedregal.
Los periodistas le preguntaron qué matiz político tendrá el nuevo ministro, y contestó, que si el que tenía pensado acepta, será democrata y jurará el cargo mañana a las once.
Le preguntaron también por el nombre del sustituto, pero manifestó que hasta saber si aceptaba o no, se lo reservaba, y que en caso de que aceptase, esta noche facilitaría el nombre el ministro de la Gobernación.

CÓMO SE EXPLICA LA CRISIS
Como es lógico los comentarios políticos se refirieron hoy a la situación ministerial.
Descontado el planteamiento de la crisis parcial, por haberse conocido anoche el marqués de Alhucemas, don Melquiades Alvarez y el señor Pedregal, el interés se refería a si el conflicto político tendría mayor importancia.
Como antecedente se refería que el marqués de Alhucemas, a raíz de haber publicado el cardenal Soldevilla el documento oponiéndose a la reforma de la Constitución, se creyó obligado a ponerse al habla con don Melquiades, en vista de la ruda oposición que anunciaba el prelado a la situación ministerial.
Las entrevistas de los señores Alvarez y García Prieto se encaminaron a convencer el segundo al primero de que no sería oportuno plantear en estas circunstancias un conflicto sobre la libertad de cultos por haber otros problemas pendientes que ofrecen más urgente atención al Gobierno.
El señor Alvarez, lejos de convencerse, creyó que la actitud del Episcopado obligaba a la concentración gubernante a ser más firme en su compromiso con la opinión de reformar el título tercero del artículo 11 de la Constitución.
No se llegó a un acuerdo.
El criterio del marqués de Alhucemas era apoyado por otros significados ministros.
En la entrevista de anoche, ante la imposibilidad de llegar a una solución conciliadora, se convinieron los términos del planteamiento de la crisis, ofreciendo don Melquiades, su apoyo al Gobierno a cambio del apoyo de este a los candidatos reformistas encasillados.
Hizo constar el señor Alvarez que la salida del señor Pedregal del Gabinete no significaba disenti-miento de carácter político, sino que se trataba de una discrepancia sobre la oportunidad de la reforma; toda vez que el marqués de Alhucemas no abandona los compromisos contraídos con la opinión liberal.
Por eso don Melquiades, dijo que el apartamiento del ministro de Hacienda no significaba ruptura de la concentración, pues ésta ha de resolver problemas importantes, como el de Marruecos, el de las responsabilidades, el de la tierra y el político social.
Con estas manifestaciones del jefe del reformismo, se consiguió que algún otro representante del Gobierno dejara ciertos escrúpulos que le hacían estimar como acto obligado secundar la actitud de los reformistas, y quedó trazado el programa político para hoy.
Sin embargo de esto, bastantes políticos estimaban poco probable una solución sin llegar al planteamiento de la crisis total.
Lo consideraban obligado, toda vez que la discrepancia había surgido sobre uno de los puntos más esenciales del programa que la concentración trazó en sus propagandas.

CANDIDATOS QUE «SUEÑAN»
Durante la tarde se indicaron varios candidatos para la cartera de Hacienda, y sonaron los nombres de los señores Villanueva, Chapa-prieta, Suárez Inclán y Urzáiz.
(Las últimas noticias de política, en quinta plana.)

de Cultura 2005

BANCO RIOJANO

CAPITAL. 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista...	2	por 100 anual.
Imposiciones a seis meses...	3'50	por 100 anual.
Imposiciones a doce meses...	4	por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo...		Convencional.

CAJA DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

L. de Hidalgo Exayudante del Hospital de S. J. de Dios.—Madrid Sifilis. Venéreas. Piel. Operaciones. Plaza de Amós Salvador, 4. 2.º

Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAYARRÍA

VICTORIANO GUILLERMO LLORENTE
OCULISTA

Oculista de las Clínicas de Pazo. Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas. CALAHORRA

de las Clínicas del doctor Mansilla, de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18. 8.º — HARO.

MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora
FLORES Objetos para regalo

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

PROTECCION A LA INFANCIA

Reparto de premios a madres y nodrizas

A las doce de la mañana de ayer se verificó en el salón de Actos de la Casa Consistorial el de hacer el reparto de los premios a las madres y nodrizas, propuestas por ellos en el concurso organizado por la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Presidió el acto el señor gobernador civil y le acompañaron el alcalde accidental señor Iglesias, el miembro de la Junta doctor Melguizo y el secretario de la misma, don José Turrientes.

El señor García Catalán, pronunció breves palabras elogiando la maternidad en cuanto atiende al provecho físico y moral de los que han de ser los hombres de mañana y alabó la solicitud con que se dedican a la crianza de los niños que se les confían, manes mercenarias, que no por ello dejan de sentirse madres de los pequeñuelos.

Procedió después al reparto de los premios de que hemos ya dado cuenta.

Entre las premiadas figuraba Juana Galilea, natural de Juberu y vecina de esta capital, que tiene a su cuidado y lactancia un niño expósito, pero por equivocación se envió a Juberu la comunicación de haber sido agraciada con un premio y como allí reside Julia Galilea, que también tiene a su cargo un niño de los llevados a la Beneficencia provincial, se le dió cuenta de haber sido premiada, creyéndose que en el oficio estaba equivocado el nombre.

Ayer se presentaron las dos a recibir el premio y aunque a Julia no le correspondía, se vió que el niño que presentaba estaba bien cuidado y el señor gobernador, para que no quedara desairada, le dió de su bolsillo particular un premio de 75 pesetas.

Terminó el acto con palabras del señor Iglesias que alabó el rasgo delicado y despreñido del señor García Catalán.

El acto fué muy simpático.

VULGARIZACION CIENTIFICA

¿Se cura la tuberculosis?

De Nueva York, como ocurre casi siempre que se trata de sucesos sensacionales, nos llega la noticia de que el médico brasileño doctor Oliveira ha descubierto el procedimiento de curar la tuberculosis por medio de la inyección de una dosis de nitrógeno, a presión, durante 20 minutos. Las experiencias se practicaron en el hospital metropolitano de la capital neoyorquina ante gran número de especialistas, y parece que los resultados no han podido ser más favorables.

La Prensa de Nueva York describe el primer experimento, llevado a cabo en un tuberculoso muy avanzado, y cuyo estado era gravísimo. En la actualidad el paciente

un anestésico local. Luego se acercó a la mesa un depósito cargado de nitrógeno, a presión de cien centímetros, y después de esterilizada convenientemente una aguja, muy parecida a las que se emplean para inyecciones hipodérmicas, unida por un tubo al depósito de nitrógeno, se introdujo con un movimiento rápido en el costado derecho del paciente a través de la cavidad pleural.

Durante varios minutos se inyectó el nitrógeno a presión sin producir dolor de ninguna clase, y al retirar la aguja cesaron los movimientos respiratorios de este lado, continuando normalmente la respiración en el otro pulmón y con fuerza suficiente para estimular y mantener la acción cardíaca.

Los facultativos que examinaron minuciosamente al enfermo algunas horas después de finalizada la operación, declararon que el restablecimiento total del paciente era cosa de pocos días.

Parece que la inyección de nitrógeno tiene la propiedad de «desecar el pulmón», neutralizándolo y destruyendo los gérmenes de la tuberculosis. El pulmón tarda algún tiempo en recobrar sus funciones respiratorias, pero esto no implica trastorno alguno, porque un solo pulmón basta para absorber el oxígeno suficiente a sostener los latidos cardíacos.

Experimentos posteriores, según las últimas noticias, han asegurado el éxito del nuevo procedimiento curativo, y aunque no debemos formarnos ilusiones, tampoco debemos rechazar en absoluto la posibilidad de que estas noticias se confirmen.

DR. FIG.

Distrito de Logroño

MEDRANO, 2.— En el día de hoy se ha celebrado la bendición del puente construido en el camino vecinal desde la carretera de San Antón a las bodegas de esta villa.

Concurrieron al acto sacerdotes y vecinos de los pueblos inmediatos. Después de la bendición por el párroco don Pedro Pérez Regadera, que enalteció los beneficios reportados por la obra realizada, hizo uso de la palabra el alcalde don Julio Ramírez de Arellano, que puso de manifiesto el bien proporcionado por aquel inolvidable riojano, don Amós Salvador y Rodríguez, secundadas por su hijo, actual representante en Cortes. Evocó recuerdos con este motivo que emocionaron al señor Ramírez, e impresionaron al auditorio. Fué muy aplaudido.

Como asistió al acto el patriota del pueblo y criundo del mismo don Francisco Pérez Caballero, aprovechando esta fiesta popular, dió una conferencia agrícola-forestal en la que con gran entusiasmo desarrolló el tema del progreso de producción en todos los ramos de la agricultura, aconsejando la repoblación del arbolado en toda su extensión para lograr normalización atmosférica y de lluvias.

Se extendió en consideraciones respecto del árbol frutal, medios en que se adaptan las diferentes clases, y sus mayores rendimientos. También escuchó muchos aplausos. —A. U.

CEMENTO PORTLAND
MARCA «FAMA»
JULIO REDON
Marqués de Vallejo, número 17

RIPIOS DEL DIA

Rumores de crisis

Se habla mucho de crisis. No es nada extraño, aquí donde hay doscientas crisis al año.

¿Qué problemas pendientes hay en exceso?
¿Y qué importa? ¡A casita y... ahí queda eso!

Dicen que, en opiniones, los concentrados andan, según parece, muy distanciados.

Ello sí, muy tranquilos niegan la cotiza en la nota que lanzan (nota oficiosa).

En civil piensan unos al opinar, y piensan los restantes en militar.

¿No es claro como es clara la luz del sol que pensar sólo deben en español?

Alba puede que salga del Ministerio, y, si tal sucediera, lo digo en serio: desee, por motivos y causas bien, puesto que está en Estado, que salga bien...

Pedregal, si a su jefe ha de seguir, saldrá, si éste le dice que hay que salir.

Pero con o, al contrario, sin Pedregal, ya muy mal nuestra Hacienda seguirá igual.

(En este mismo instante llega a mi oficio que resuelta la crisis, éste ha salido)

Que Alvarez, la española Constitución, quiera ver reformada, es de razón.

Que está muy en lo suyo salta a la vista.

¡Por algo don Melquíades es reformista!

Por fin vino la crisis. No es nada extraño, aquí donde hay doscientas crisis al año.

Si se van, ¡los que vengan serán mejores?
¿No son todos iguales?
(Grandes rumores!)...

JUSTO MEDIO

ABNEGACION DE RIOJANOS

Una condecoración merecida y otra ganada

Ayer firmó el rey una disposición concediendo la Gran Cruz de Beneficencia al joven y notable médico de la Corte don Ricardo Ruiz de Azcárraga.

La distinción del que se ha hecho objeto a nuestro paisano ha sido tanto más señalada cuanto que, habiéndose abierto más de quinientos expedientes para la concesión de esas condecoraciones, sólo se firmaron ayer dos, y la otorgada al señor Azcárraga es la más alta de las distinciones dentro de la Orden civil de Beneficencia.

Pero si la distinción ha sido significada, no lo fueron menos la conducta y méritos del agraciado que a ella le hicieron acreedor.

El joven médico que ejerce la profesión en Madrid, con ocasión de la tristemente célebre epidemia de gripe, así que el mal cundió y adquirió la importancia que llegó a ser aterradora, sobre todo en Cenicero, se trasladó a su pueblo, dejando su acreditada clínica de la Corte, y allí pasó días y días atendiendo incansable a los enfermos, prodigando ayudas y consuelo, haciendo verdadero derroche de energía contra el cansancio, y de ciencia, de aquella que aprendiera al lado de su tío el insigne don Alejandro San Martín, para combatir la horrible enfermedad.

El pueblo de Cenicero, agradecido sin tasa a la conducta abnegada de su paisano, solicitó para él la concesión de la Cruz de Beneficencia, y los méritos del señor Ruiz de Azcárraga y las gestiones del diputado a Cortes por el distrito don Amós Salvador, han tenido como feliz resultado el otorgamiento de la condecoración más preciada de la Orden.

Reciba nuestra enhorabuena el señor Ruiz de Azcárraga, enhorabuena que a todos los riojanos nos alcanza, pues que nos sirven de orgullo aquellos actos humanitarios, casi heroicos, de nuestros paisanos.

Y no son pocos los que de esa abnegación dan muestras, que sabidos son los que de esta provincia figuran en la Orden de Beneficencia, y antes de ayer, en Burgos, otro riojano en tierra extraña y donde no podían moverle imperiosos afectos, sino el mandato de la humanidad, se ha hecho acreedor a sinceros elogios. El hecho fué el siguiente, según lo relata el «Diario de Burgos»:

«En la travesía del ventorro del Dos de Mayo a Las Veguillas se cayeron esta tarde del puenteillo al río Arlanzón dos niñas, que eran arrastradas ya por las corrientes.

A los gritos de auxilio dados por otras niñas, acudió don Vicente Sagrado, fabricante de alpargatas de Santo Domingo de la Calzada, que pasaba por la Quinta, el cual, arrojándose al agua, pudo salvar a las dos, una de las cuales estaba a punto de ahogarse.

En labor tan humanitaria le ayudó el conocido pintor don Juan Ruiz Huidobro, de esta capital.»

Santo Domingo

8 de abril

Noticias en revoltijo.— Pasaron las Pascuas floridas, y durante ellas la alegría de los calceatenses se manifestó según los gustos de cada uno: en los templos, con los cultos solemnes; en los paseos y en las sesiones de cine, en los bailes y en los cafés.

—Volvió la Comisión encargada de la compra de los toros para las fiestas. Ha adquirido ocho hermosos novillos de don Cándido Díaz, de Púncos, y los comisionados vuelven agradecidísimos al conocido ganadero, que tuvo para los señores Quemada, Angulo y Varona toda clase de deferencias y consideraciones.

Nada hay todavía de espadas para la lidia. La Empresa hace gestiones para contratar a Emilio Fernández Prieto, de Sevilla, que es sobresaliente entre los de su clase, y a «Agarito», de Zaragoza, trabajador y muy buen torero. La combinación gusta, y nos alegraremos que sea un hecho el propósito de la Empresa.

—Hoy celebra el aniversario de su natalicio el rico industrial y antiguo confitero don Ulpiano Maiso Villacián, que cuenta con amistades y generales simpatías en la ciudad. A las felicitaciones que recibe unimos también la nuestra, con el deseo de que que aun disfrute de vida larga y placentera, en unión de su esposa, doña Margarita Martínez, hijo don Angel, hija política doña Teófila Varona y la pléyade de nietos.

—Doña María Aurora Alonso, joven esposa del primer teniente de la Guardia civil don Emeterio Rodríguez, dió felizmente a luz un hijo, y ayer fué bautizado con el nombre de Alejandro. Nuestra enhorabuena al feliz matrimonio.

—Volvieron de su largo viaje por Barcelona y Madrid los distinguidos consortes don Francisco de Asís Ferrer y doña Concha de Felipe, que traen también a sus niños, residentes con sus abuelos en Calahorra. De Bilbao, el letrado y diputado provincial don Fermín San Martín y su esposa doña Isabel San Martín Inondo.

Cotizaciones.— Se van exportando las legumbres, importante producto del país, notándose algo de subida en los precios: caparrones pintos, a 31 pesetas la fanega de 44 kilos; ídem colorados, a 32; ídem blancos, a 33. No hay alubias grandes o del riñón, y las pequeñas, marjarresas, se venden a 26 y 27 pesetas. En cambio hay existencias importantes de garbanzos de buen cocido, género corriente, con deseos de vender, y que apenas se le da precio por falta de compradores. Su precio casi es igual al de los caparrones, en sus diferentes clases.

MACHOS Y MULAS

extranjero y del país, garantizados y con facilidades en el pago. Ganaños de cambios en condiciones de precios. Venta permanente en Haro

ROBUSTIANO PEREZ

ATENEQ RIOJANO

Excursión a Nájera y San Millán

Como anunciamos, organizada por el Ateneo Riojano, y para sus socios se verificará el próximo domingo una excursión a Nájera y San Millán de la Cogolla, para visitar los Monasterios de Santa María la Real de San Millán y Suso.

Los excursionistas saldrán de esta ciudad, en automóvil a las siete y media de la mañana y regresarán a las siete de la tarde, siendo el coste total de la excursión incluida la comida, 15 pesetas.

Ya son algunos los que se han inscrito y las listas se cerrarán el jueves por la noche.

Como ilustración preparatoria, que permita a los excursionistas admirar las bellezas artísticas que los ciudades Monumentos encierran, el sábado, a las siete y media de la noche, en los salones del Ateneo, el señor Gaínza, dará una conferencia histórica acerca de los lugares que han de ser visitados, y otro señor Ateneísta hablará de la parte artística.

La excursión es muy interesante y merece toda suerte de elogios al haberla organizado.

Avisos y Noticias

En la mañana de ayer la columna barométrica subió hasta 730'2 mm, pero por la tarde volvió a descender a 726'6. Una y otra presión fueron menos que la normal.

El día fué agradable. El cielo estuvo despejado y la temperatura si bien en la madrugada bajó a 12 grados, siendo la menor de las registradas hace muchos días, durante el día subió hasta 23'5 al sol y 18'8 a la sombra.

Las carreteras estuvieron muy concurridas hasta la caída de la tarde y en el paseo de la calle del Mercado hubo mucha animación.

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

Doy 100 pesetas

a todo el que me pruebe que mis chorizos no son exclusivamente de lomo.

LA ANITA. — Plaza de Abastos

La Compañía de Maderas.—Bilbao Oficinas y fábrica, muelle Churrucos Despacho local, calle Buenos Aires

ESCRIBIENTE se ofrece para trabajar por horas en oficina o sitio análogo. Razón Luis Villasaña. Puente, S. segunda.

SEÑORAS

Hagan sus compras en el Comercio de las TRES BBB: el que vende géneros buenos y de última novedad.

Nota de los asuntos que han de ser tratados por el Ayuntamiento en sesión ordinaria de hoy:

Solicitud de vecindad. Informes de Beneficencia y sobre la creación de Casas de Socorro. Acta de la subasta de las basuras. Lista de jornales.

Enfermedades de la piel

JOSE MONTERO
MERCADO, 116

HOJAS GUILLETTE

Las legítimas se venden en «La Tienda». Pida el prospecto de Jay sho, para limpiar manchas.

LA ESPIGA DE ORO

Se elabora pan de todas clases con PAN FRANCÉS VITRINA

EN CAL JEAL INTEGRAL

EXQUISITOS PICHIS Panadería de Arsenio Palacios

MARQUES DE VALLEJO

La Inspección Sanitaria de Desinfección Municipal ha practicado durante el pasado mes de marzo los siguientes servicios: Desinfecciones por enfermedad infecciosa, 9; siendo 2 de gripe, 6 de tuberculosis y 1 de otras enfermedades. Los 9 casos produjeron 2 defunciones. Otras desinfecciones. Por muerte y enfermedad, 16; por saneamiento, 10; de locales públicos, 2; blanqueos, 5; habitaciones desahucadas, 2; total de desinfecciones, 37. Ropas de varias clases esterilizadas, 81.

Las misas que se celebren, mañana jueves, 5, en la iglesia de Santiago, altar de San José, a las ocho y ocho y media y la misa mayor, a las nueve, y las cuatro que se celebren en dicho día en la ermita de la Virgen del Cortijo, en Soto de Cameros, serán aplicadas por el alma de don Hilario Bozalongo Laparra, (que en paz descansa) que falleció el día 5 de abril de 1919.

Su viuda doña María Herce y demás familia, agradecerán la asistencia de sus amigos.

ATENCIÓN

Recomendamos a los señores la gran Sastrería «La Moda», donde se corta y confecciona con arreglo a las exigencias de la última moda, pues la competencia de su dueño, Armpst, está bien reconocida por el público en general. Esta Casa necesita oficiales y pantalones competentes.

CASA JIMENEZ

SASTRERIA. — MERCADO, 61. Acaba de recibir las últimas novedades para la presente temporada. Se necesitan oficiales

SE VENDE BARATO Y A TODA PRUEBA

automóvil seminuevo, torpedo, siete asientos, 4 cilindros, sin válvulas, puesta en marcha, bocina y faros eléctricos, 2 reflectores, cuenta-kilómetros, amperímetro, bomba accionada por el motor para hinchar los neumáticos, limpia parabrisas instantáneo para los días de lluvia, etc. Razón en LA RIOJA.

Se ruega a Félix García Martínez, que se presente en el Ayuntamiento, para dar noticia de su domicilio, por haberlo así interesado el juez instructor militar de esta plaza, comandante de Infantería señor Osona.

CONVALESCIENTES

recuperaréis la salud perdida TOMANDO El Rey de los Reconstituyentes y Reconstituyente de los Reyes Fosfo-Vanadol

DOCTOR MELON

Medicina y Cirugía general PIEL Y SIFILIS De 12 a 1 y 3 a 5. Vara de Rey, 12

Sulfatadoras-Azufradoras

de las marcas más acreditadas, con tintas con grandes existencias, sin competencia en precios.

PERRETERIA AMELIVIA

El joven vecino de San Millán, de 13 años de edad, Pedro Manzanares Martínez, de oficio pastor, fué puesto por la Guardia municipal a disposición del Juzgado sustituido cuatro o cinco duros, del Ursula Bolandier Valgañón. Al joven dicho se le ocuparon cincuenta pesetas que tenía escondidas.

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 26.

A la Guardia civil del puesto de Badarán, a su paso por el pueblo de San Millán de la Cogolla, le denunció el vecino de éste, Luciano Rivero Mallagarray, de 40 años, casado y carbonero de oficio, que el día 1 del corriente, cuando atravesaba la aldea de Lugar del Río su cuñado Esteban Peña Peña, de 35 años, carbonero también y vecino de dicho lugar, le hizo tres disparos con una escopeta, sin alcanzarle.

La Guardia civil practicó averiguaciones, pero no sacó nada en limpio, pues ni encontró arma alguna en el domicilio del denunciado, ni pudo obtener de éste otra cosa que una rotunda negativa a las aseveraciones del Luciano.

Esto no obstante, los civiles denunciaron al Esteban como presunto autor del hecho al Juzgado municipal de San Millán.

El acreditado especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta

DOCTOR CANTERO

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º.

AZUFRE

Flor Sublimado y Negro, marca «Mosca»; Sulfato de Cobre; Nitrato de Sosa y Abonos completos garantizados para viña, patata y remolacha. — Precios especiales, según partidas. — Dirigirse a JUAN GIBERNAU, Secor. de V. U. da de Escriba, Salmerón, 38 Logroño

El mejor nostre MERMELADAS TREVJANO.

L. RUIZ MOSSO CIRUGIA. SECRETAS. PIEL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 VARA DE REY, 3.

VACUNACION ANTIRRABICA E. ORIO ELGUEA

Carmelitas, 4, 2.º

Con poca animación se verificó ayer el mercado de granos en la Plaza de San Bernabé. Se vendieron alubias del riñón a 28 pesetas fanega; alubias de la tierra a 33 pesetas; cebada a 12 pesetas.

Lamparas «Osram»

Casa Castellanos, San Blas, 11.

CONTRA LA TOS FERINA NO HAY COMO PERTOSSE

ALMORRANAS desaparecen con la pomada LODOS DE CUCHO. En farmacias y droguerías.

Priscilla Deam, en la soberbia producción «Bajo dos Banderas», hace un verdadero alarde de sus facultades. El jueves, se estrena en el Moderno.

MEDICO-DENTISTA

AUGUSTO COLIS Muro de la Mata, núm. 8 Logroño

La «Gaceta» publica la concesión de las becas extraordinarias concedidas en los centros de enseñanza para ayudar a determinados alumnos a la adquisición del título, a propuesta de los respectivos Claustros, y que en nuestra provincia han correspondido: De cien pesetas a la alumna de la Escuela Normal de Maestras doña Carmen Infante Aragón, y el alumno de la Normal de Maestros don Juan Bretón Vallejo, y de 50 pesetas al alumno del Instituto don Teófilo Díez Caballero.

Ron-Quina «HIGEA»

PROPIO PARA UN TEATRO Se vende una partida de material eléctrico del que requiere la seguridad de un salón de espectáculos que haya de instalarse como disponen los Reglamentos. Dirigirse a LA RIOJA.

PATATAS DE SIEMERA PATATAS PARA COMER

Acaba de recibirse nueva partida de procedencia belga, clase superior. ALMACEN DE COLONIALES EVARISTO PEREZ-INIGO

En virtud del acoplamiento de plantillas del personal subalterno de las Audiencias, han sido jubilados por tener más de 65 años el portero y el mozo de estrados de la de Logroño don Dionisio Manrique Mesa y don Tirso Sáenz Pascual, respectivamente.

El alguacil don Feliciano Jorcano pasa a ser portero cuarto, con 3.000 pesetas de sueldo anual, y los otros alguaciles don Domingo García y don Miguel Sáiz pasan a la categoría de porteros quintos, con 2.000 pesetas de haber; debiendo ser amortizada una de estas últimas plazas cuando ocurra la vacante.

MUCHACHO

Se necesita uno. Razón, Imprenta Moderna.

JAISHO EN LOGROÑO

Última invención de la química alemana, limpia toda clase de ropas de seda, lana, algodón, géneros de punto, terciopelos, etc. pruebe usted y se convencerá, deja las ropas como nuevas, quita toda clase de manchas sin estropear las telas, «Jaysho» cuesta 75 céntimos. De venta en MI TIENDA, San Blas, 28

BALNEARIO DE GRAVALOS

Aguas sulfurosas de primer orden. Indicadísima en la estación presente. — Pedidos: Alejo Martínez, Droguería Moderna, Logroño.

Don Pedro Segura, jefe de la estación de Cegama, ha sido trasladado, en virtud de ascenso, a jefe suplementario de la estación de Miranda de Ebro.

VENTA DE FARMACIA

Urgen venta antigua Farmacia de Benito. Condiciones ventajosas. Félix de Iturraga, 2, Nájera.

TEATRO MODERNO

El jueves, día de moda, la extraordinaria película «Bajo dos Banderas», interpretada por la bellísima y conocida actriz Priscilla Deam.

* PAPELES PINTADOS *
* Exposición de las últimas novedades traídas de París *
* FORTUNATO REDON *
* hijo y Secor. de Joaquín Redón *
* SAN BLAS, 14 *

Automóvil a Murillo

El día 6 del corriente, se inaugurará un servicio de automóvil de Logroño a Murillo, admitiendo toda clase de encargos a precios económicos.

Del 10 al 15 de mayo próximo se abrirá durante la feria de París en la explanada de los Inválidos el Salón de los Vinos, instalado bajo el patrocinio de la Sociedad de propaganda de los vinos de Champaña, de los Sindicatos de los bordeleses, de la Borgoña, del Anjon, de Alsacia, de la Sociedad de Viticultores de Argelia y de la Confederación general de viticultores del Mediodía de Francia.

Toda la producción vinícola francesa estará representada en París, el más importante consumidor de vinos del mundo.

Al lado del gran Salón del Vino se instalará una exposición de material vinícola.

Facilita detalles relacionados con estas exposiciones el Comité de la Feria, hotel de la Cámara de Comercio, Plaza de la Bolsa, 8, París.

¿HA PROBADO USTED EL CHOCOLATE RAMA?—El más puro, el más exquisito, el preferido por las personas de buen paladar.

Se hacen tareas de encargo, a gusto del cliente, a la canela y a la vainilla. Fábrica y despacho Muro de la Mata, 10, Logroño.

«Bajo dos Banderas» es la joya cinematográfica de la temporada. Su presentación, su asunto y el incomparable trabajo de Priscilla Deam, hacen de esta película una verdadera obra de arte.

FORJADORES

El **CORTADILLO** de chapa de acero dulce relaminada y recocida, para **HERRADURAS**, fabricada por **JOSE ORMAZABAL y Compañía, de Bilbao**, que venía vendiendo don Francisco García, se suministra ahora **directamente desde Bilbao** a todo el que lo pida, por haber retirado nuestra representación a dicho señor.

A los Forjadores y Veterinarios

A pesar de haber dejado la representación de la casa de José Ormazabal y Compañía, de Bilbao, por no convenir a mis intereses, seguiré vendiendo recorte para herradura, para lo cual acabo de hacer contrato con una casa importante, que me permitirá darlo a precios ventajosos, y el acero a pesetas 40 los 100 kilogramos.

FRANCISCO GARCIA.-LOGRONO

En la carretera y en jurisdicción del pueblo navarro de Oco, fueron los mendigos Daniel Martínez, de 31 años, de Azofra e Indalecio Pardo Serrano, de 46, de Medina de Pomar; resultando el primero con varias heridas, una de carácter grave en el hipocóndrio derecho, causada con un cuchillo por el otro mendigo. El agresor fué detenido por unos trabajadores del campo que presenciaron la contienda.

La Ezequiela

Ternera sin hueso 1.ª a 5 p.
Chuletas a 4'50
Ternera sin hueso 2.ª a 4
Idem con hueso a 2'50

Usad, Capilar Higea

BORDADORA.— Se ofrece para trabajar en su casa o a domicilio. Razón, en LA RIOJA.

MIEL DE LA ALCARRIA

DULCE DE GUINDA CONFITERIA «LA MADRILENA»

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas antisépticas. Sueros, vacunas, siempre recientes.

Repartiendo muestras ha adquirido fama y venta abundante la **Pasta dentífrica «HIGEA»** Tubo con estuche y llave, 1'50 pts.

Una numerosa representación de las vendedoras de los «carritos» de las expendedoras ambulantes de verduras, frutas y pescados, acudió ayer a la Alcaldía para interesar al señor Iglesias en que vea si puede rebajarse la tarifa municipal de 1'50 y 2'50 pesetas diarias, respectivamente, que se ha hecho figurar en los nuevos presupuestos, por ese comercio.

Alegaban las comisionadas que su comercio, asequible y económico, relativamente, reporta el beneficio de que los precios de los artículos que ellas venden sufran rebaja en los establecimientos.

El señor Iglesias les manifestó que él se pondría de su parte para lograr la posible rebaja y les indicó que presenten una solicitud razonada al Ayuntamiento.

Las vendedoras visitaron también al señor gobernador civil para rogarle les ayude en su demanda, pues dicen que si tienen que pagar la nueva tarifa, ésta, añadida a la patente, impedirá que puedan continuar su comercio, que estiman beneficioso para el vecindario.

CONSULTORIO ENFERMEZAS DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO** Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entradas al Consultorio, calle Salmerón, 20.

En la sala de guardia del Hospital provincial fué curado ayer el carbonero ambulante Pelayo Moral, de 52 años de edad, de una herida confusa, de carácter leve, que a consecuencia de una caída sufrió en la cabeza.

PEINAS. DIADEMAS. PASADORES. HORQUILLAS. ROSARIOS. MEDALLAS. PEINAS TEJA

CASA AMALRIC

CALLE MARQUES DE VALLEJO, 6

FOTOGRAFOS. Cámara de madera forrada de cuero fino triple tiraje, 13 pot 18, respaldo reversible, descentramientos, doble anastigmático **GOERZ DAGOR**, obturador **COMPOUND**, tres chasis dobles de madera con tapas de aluminio, tamaño y peso mínimos. Estado de nueva, 600 pesetas.

Stereax **NEITEL 8** por 13, anastigmático **TESSAR ZEISS f. 4'5**, obturador de cortinilla hasta 1/1.200 de segundo, 12 chasis metálicos, film-pack y cartera de cuero con llave, todo como nuevo. Valor 900 pesetas, se cede en 600 pesetas. Detalles Félix Izquierro, Alfaro.

La Casa que más barata vende la camisería fina es **EL SIGLO XX.** — PORTALES, 56. Especialidad en la medida. Véanse modelos en su escaparate.

Se ha ordenado la devolución de las 500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de esta provincia, al recluta de la Caja de esta capital Enrique Astor Barrona.

EL VOLCAN CARBONES

de **ENCINA** y **HAYA**, a 2'80 y 2'50 ptas. la arroba (ambos limpios y cribados). Galleta Asturiana para cocina, a 5'80 ptas. quintal. **COX** de calefacción, los más fuertes, a precios reducidos. Almacén, Zurbano, 9. A. PUEYO ALLO.

Isaías Fernández Gutierrez

Médico del Hospital Provincial Enfermedades internas. — Niños. Consulta diaria de 12 a 3. a **SALMERON, 1. — LOGROÑO.**

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA Consulta general y especial de aparatos digestivo y respiratorio. OPERACIONES. Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 91-93.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones los días 1, 2 y 3. Nacimientos.— Isidro Cerezo Urresti, María Teresa Francisca Jiménez Huertas, Resurrección Mues García, Ramón Alamo Morales.

Defunciones.— Ramón Vila Torrentes, de Naves (Lérida), de 21 años; Damiana Díaz Fernández, de Soto de Cameros, de 70 años; Ambrosio Santa María, de Briones, de 84 años.

Matrimonios.— Carmelo Iribarra Ibáñez con Teodora Luezas López; Luis Azorin Toledo con Felisa Saralegui Ruiz.

MOSAICO

BODAS

En el convento de Carmelitas contrajeron ayer matrimonial enlace, la encantadora señorita Felisa Saralegui y el joven y bizarro teniente de la Guardia civil don Luis Azorín Toledo.

La desposada realizó su belleza en el acto del enlace con un rico vestido blanco de crepón de China, adornado con flor de azahar. Vistió el novio el traje de gran gala del benemérito Cuerpo a que pertenece.

Fueron apadrinados por don Pedro Saralegui, hermano de la contrayente, y por la bellísima señorita Sahara Azorín, hermana del novio.

Bendijo la unión, el señor abad de la Colegiata don Antolín Oñate y firmaron el acta como testigos los excomerciantes americanos don Facundo Martínez y don Celestino Santos, por parte de la novia, y por parte del novio, don Manuel Rodríguez Molina, capitán del Tercio de la Guardia civil, con destino en Madrid, y don Ángel Heras Maiz, capitán de Mi queleles residente en Tolosa (Guipúzcoa).

En el exprés de las nueve de la noche salieron los recién casados para San Sebastián y varias capitales de Francia, donde pasarán las primicias de su luna de miel, que les deseamos interminable.

Por reciente luto de la familia del novio, la boda se celebró en familia. Los asistentes al acto fueron obsequiados en casa la señora viuda de Santos, hermana de la desposada, con una cena, servida por Las Améscas con la exquisitez y buen gusto que acreditan a este restaurant.

Felicitemos sinceramente a los recién casados, así como a sus respectivas familias.

Para el joven abogado, vicesecretario de la Audiencia de Bilbao, don Joaquín María Urizami, fué pedida en Pamplona la mano de la bellísima señorita logroñesa Esperancita Moreno Sacristán, hija del digno secretario de aquella Sucursal del Banco de España, nuestro buen amigo don Manuel, canjeándose entre los novios, que unirán sus destinos a mediados del próximo mes de mayo, valiosos regalos de boda.

Enviamos nuestra felicitación a los prometidos y a todos los suyos.

NATALICIO

Con un hermoso niño, al que se le ha impuesto el nombre de Ramón, ha visto embellecido su hogar nuestro particular amigo el arquitecto don Fermín Alamo, quedando su bella esposa doña Ginesa Morales en perfecto estado de salud, así como el recién nacido.

Felicitemos a los venturosos padres del nuevo logroñés.

VIAJEROS

Llegó de Vitoria el abogado del Estado don Francisco Díaz de Arcaja con su familia.

Regresó a Santo Domingo, con su esposa, el juez de instrucción de aquel partido don Lino Perucha.

Han vuelto a los respectivos puntos donde cursan los estudios logroñeses que vinieron a pasar las vacaciones con sus familias.

También han llegado los que estudiarán sus clases.

Regresó a Bilbao don Amancio Cabezón, gerente de una importante entidad comercial.

A Rincón de Soto y Castañares de Rioja, respectivamente, las ilustradas maestras y bellas señoritas Soledad Moreno y María Montero.

Llegaron: el capitán de Infantería don Ángel Heras, de San Sebastián; el teniente de idem, don Lino Alonso, de Tetuán, y el capitán de la Guardia civil don Manuel R. Molina y el teniente

de idem, don Luis Azorín, de Madrid.

Marcharon: el capitán de Artillería don Juan Inerandi, y los alféreces alumnos don Fernando Cotel y don Felipe Díaz Lizana, a Segovia; el de Ingenieros don Antonio Bazán, a Guadalajara, y los de Intendencia don Luis Arenas y do Eulogio García, a Avila.

Ayer mañana, en el tren rápido, salió para Toledo, el ex-jefe de esta Sección Administrativa don Juan Antonio Alonso, que tan gratos recuerdos ha dejado en el desempeño de su cargo, en el que le sucede, como es sabido, su señor padre.

Acudieron a despedir al señor Alonso muchas personas relacionadas con él, profesional y particularmente, reiterándole su amistad y haciéndole objeto de una despedida muy cariñosa.

Deseamos a nuestro amigo señor Alonso feliz estancia en su nueva residencia.

Salieron para Castejón, donde pasarán el presente mes, la esposa del conocido procurador y agente de Negocios, don Víctor Abeytua y su hermana señorita Pepita.

Ha sido jubilado a su instancia y va se encuentra residiendo en su casa de Logroño, nuestro querido amigo don Siro Aréchiaga, quien hasta fin de marzo prestó servicio en la Delegación de Hacienda de Pamplona.

Deseamos que por muchos años disfrute del merecido descanso.

EL DUENDE.

DE BARCELONA

Martes, 3.—7 tarde.

UN ATRACO AUDAZ

Ayer, dos individuos penetraron pistola en mano en un estanco de la calle Blasco de Garay, situada en la barriada de Pueblo Seco.

Otros tres individuos se quedaron a la puerta del establecimiento guardando la retirada a los asaltantes.

Los dos primeros maniataron al estanco y a una anciana de su familia, y luego registraron los cajones, llevándose la recaudación del día.

Mientras el suceso se realizaba, estaba la misma calle donde ocurría llena de gente, que presenciaba el paso de una «caramella».

Sólo pasado algún tiempo del atraco, y a los gritos de los robados, acudieron algunas personas, que pudieron ver a uno de los individuos que huía por la misma calle de Blasco de Garay.

MUERTA POR UN TREN

El tren de San Andrés arrolló y mató esta mañana a la anciana de 60 años, Josefa Guillén.

La interfecta era madre de un ferroviario y se dirigía al Economato en busca de provisiones, cuando fué alcanzada por el tren.

OTRA MUJER ATROPELLADA

El tren descendente de Martorell, atropelló, seccionándole la pierna izquierda, a la mujer de 35 años, Asunción Butier, la cual fué conducida en grave estado al Hospital civil, donde ingresó.

LIBERTAD PROVISIONAL

Ha sido puesto en libertad bajo fianza de 2.000 pesetas Luis Cabreritas, procesado por los sucesos de la calle de San Pablo.

CONGRESO DE CAMPESINOS

Para el día 21 ha sido señalado el Congreso de Campesinos de Cataluña, al que están invitadas todas las organizaciones catalanas netamente campesinas.

JUEGOS FLORALES

En Manresa se han celebrado con toda brillantez los Juegos florales, esperantistas-internacionales, asistiendo personalidades de la capital y extranjeras.

La flor natural le fué concedida al escritor húngaro Julio Barghi.

ECOS DE HARO

3 de abril

Del teatro.— En esto de la reforma del teatro todavía habrá que insistir muchas veces. En este anhelo reformista de nuestro lindo eclípsio la opinión está acorde. Incapaz para las necesidades locales, incómodo e inseguro para los espectadores, es imprescindible acometer en él obras de ampliación que resuelvan el doble problema de capacidad y de seguridad de que hoy carece. Todos reconocen que es insuficiente y que la renovación en ese sentido se impone de una manera ineludible. No se hace, sin embargo, nada que recoja esta aspiración del público. Toda reforma es lenta. La más nimia transformación en las normas de vida de los pueblos han de ir precedidas de un largo período de propaganda. Aun así, muchas no se realizan si no las impone el hecho lamentable de un desgraciado accidente que levante los ánimos contra los intereses creados o las rutinas establecidas por las costumbres, que las estorban.

Se ha dicho, contradiciendo el sentir de muchos que opinan lo contrario, que no cabe dotar al teatro de mayor aforo; que su construcción no consiente la modificación que se pretende. Pero no hemos visto estarpada al pie de esa afirmación, para acatarla como verdad inconcusa, la firma de una persona perita en arquitectura.

Y eso, y nada más, es lo que pretendemos los que abgamos por la reforma: que un técnico estudie sobre el terreno la cuestión y diga si puede o no hacerse todo, parte o nada de lo que se ha propuesto, de lo que se ha indicado como beneficioso para la generalidad de los vecinos. Y si cabe introducir alguna modificación útil, que compense, por la mayor comodidad que proporcione al público, el gasto que significue, debe de realizarse. Si no hay modo de hacer algo que a este desecho de todos se ajuste, ¿cómo no hemos de rendirnos a la realidad desagradable de los hechos inevitables proclamando el fracaso de nuestras ilusiones de tener un teatro que llene cumplidamente las necesidades actuales de la población? Pero para llegar a este convencimiento, que ahora no tenemos, es preciso que quien ostenta títulos para ello (no un profano en la materia) suscriba esa afirmación.

Así sabríamos todos si mediante una mejor distribución de las localidades pudiera aumentarse el aforo del teatro, que tanta falta hace para la defensa del negocio, o si, por el contrario, cualquiera idea en ese sentido resultaría ilusoria.

No por ello dejaría de reconcurrir que el teatro hoy resulta chico para la organización de cierta clase de espectáculos, y que por su escasa capacidad encarece otros más de la cuenta, en perjuicio del público y sin grande utilidad para las Empresas.

Y también es muy conveniente acometer algunas obras que permitan a los espectadores, en un momento dado, desalojar el local con la mayor rapidez. He aquí otro motivo bien justificado para la intervención inmediata de la persona técnica que habría de ilustrarnos sobre los demás interesantes extremos que abarca la cuestión teatro.

A la reforma exterior del edificio y construcción de una marquesina en su fachada principal, que proteja las puertas de entrada y sirva de hermoso desahogo al salón del primer piso, no creemos que pueda hacerse objeción técnica alguna que a ello se oponga. Si acaso en este surtiese alguna dificultad, ella habla de ser, sencillamente, de orden económico.

Conviene buscar a esto una solución acertada, y ella ha de darla, naturalmente, un técnico. Si no la hubiese, también es el quien ha de decirlo, con autoridad suficiente, para que todos sepamos a qué atenernos.

Minuta.— Nota de los asuntos que han de tratarse en la sesión ordinaria que debe celebrarse el Ayuntamiento mañana, miércoles:

Instancias sobre permiso de obras de don Alberto Campo, don Anastasio Hermsilla y don Gabino López.— Idem de Cecilia Olarte y de Isidro Martínez sobre inclusión en las listas de Beneficencia.— Idem de los parcelarios de Fuente del Moro.— Idem de Juan Cortés solicitando socorro de viaje.

De fútbol.— Como tenemos dicho, el próximo domingo se repetirá en Pamplona el partido que se jugó el anterior en este campo deportivo entre el Lagún Artea y el Haro Sport Club. Con este motivo se están recogiendo adhesiones entre los aficionados para acompañar al equipo local a la capital de Navarra, al objeto de presenciar el encuentro. Y parece que ya hay bastantes nombres en la lista.

Para dar más facilidades a los que deseen hacer el viaje, la Comisión que lo organiza ha practicado las debidas gestiones, con un resultado económico satisfactorio. El viaje, en automóvil, de ida y vuelta, costará en el interior 17 pesetas, y en el exterior 12. Y, según nos dicen para que lo publiquemos, se admitirán adhesiones hasta el viernes próximo, a las doce del día, en el comercio de don José Orja Cano. El viaje se hará en el día.

Indudablemente existe aquí una gran afición a este deporte, y también es cierto que el Haro Sport Club tiene numerosos entusiastas, que desearían seguirle a todos los sitios donde actúe.

Ayer recibimos las siguientes quintillas, que un admirador anónimo dedica al guardamenta del equipo harrense, Herrera. Son como siguen:

Herrera hará su carrera
oficiando de portero;
forma ya en fila primera,
y en esa fila, el primero.

¡Es mucho portero Herrera!

Toda ilusión será vana
si quieres meterle un gol,
pues si a él le da la real gana...
ni por la Puerta... del Sol
ni por la Puerta... Otomana.

L. Gea.

Acerca de la supuesta revolución en Rumanía

Madrid, 3.—11 noche

NO SE CONFIRMAN LAS NOTICIAS ALARMANTES

PARIS.—Hasta ahora no se ha recibido en esta capital, ni tampoco en Londres, noticia alguna merecedora de crédito que preste al menor fundamento al rumor de haber estallado la revolución en Rumanía.

Este rumor fué esparcido por un telegrama fechado en Budapest, que se publicó en París el domingo por la mañana, despacho en el que se recogía una información recibida de Clug (Transilvania) por el periódico «Neos», según la cual era muy grave la situación en Rumanía y se temía que estallara la revolución. «Prueba de ello—añadía esa información—es que la familia real se ha trasladado a Alba Julia, cuya ciudad está ocupada militarmente».

Conviene no acoger sino con gran cautela las noticias referentes a Rumanía que tengan procedencia húngara, y más aún las que publiquen tal o cual periódico de aquel país. Transcurridas ya más de cuarenta y ocho horas desde que empezó a circular el mencionado rumor, y de ser cierto éste, muy de extrañar es que no se haya recibido ni aquí ni en Londres ninguna noticia oficial ni particular que lo confirme.

BERLIN.—No se ha recibido aquí confirmación de los rumores acerca de una revolución en Bucarest. El Gobierno es dueño de la situación. Aunque ésta es bastante grave, el Gobierno espera sofocar la agitación merced a las medidas militares adoptadas por el ministro de la Guerra. El peligro para Rumanía proceda, sobre todo, de los elementos rusos acumulados en la frontera oriental, los cuales podrían aprovecharse de la situación para provocar disturbios en Besarabia.

SE DESMIENTE

LA REVOLUCION

LONDRES.—La Legación rumaniana ha desmentido las noticias que han circulado acerca de la revolución en Rumanía.

De la guerra

Madrid, 4.—1'15 madrugada

COMUNICADO OFICIAL

El parte facilitado esta noche, en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

«Zona oriental.—En la mañana de hoy, próximamente a las seis, desde la plaza del Peñón de Velez se observaron concentraciones enemigas en la playa de los Torras, que fueron dispersadas con fuego de cañón, sin novedad.

Tampoco le hubo en las demás posiciones del territorio.

Aviación.—La escuadrilla de servicio reconoció el zoco de Telazza, observando varias y algunos grupos.

Zona occidental.—Ayer, a pesar del mal tiempo y de las nubes, la escuadrilla de Tetuán voló sobre el valle del Targa, aterrizando un aparato en Fam, por avería.

Sin más novedad.»

La Asamblea Mercantil

Santander, 3 de abril

SESION INAUGURAL

Con gran animación ha comenzado en Santander la Asamblea del Círculo Mercantil, asistiendo de presentaciones de Andalucía, Asturias, Cataluña, Valencia, Murcia, Aragón, Galicia, Asturias y otras muchas, en número verdaderamente extraordinario, por lo que tendrá gran importancia.

Preside la Asamblea la Mesa del Círculo Mercantil de Santander.

El presidente de este Círculo dice que Santander no ha preparado un homenaje a los asambleístas porque entiende que no son estos momentos de diversión, sino de trabajo.

Saluda a todos en nombre del Círculo y manifiesta que abriga la esperanza de que no salga de esta Asamblea uno de tantos telegramas enviados al Gobierno y que reciba en Madrid cualquier jefe de Negociado, contestándolo con el élise de costumbre.

El presidente del Centro Mercantil de Burgos dice que abraza a Santander, que es como abrazar a Castilla, y abrazar a Castilla es abrazar a toda España.

Añade que no deben hacerse concesiones de ninguna clase para significar que se está en abierta oposición con el criterio del Gobierno en materia contributiva.

El presidente del Círculo Mercantil de Zaragoza dice que trae el mandato de que la Asamblea exija el saneamiento de la Hacienda pública española. Manifiesta luego que debe pedirse el buen régimen de la nación y que se atiendan los intereses generales para salvar luego los mercantiles. De este modo, el acto que se celebra no será una coacción, sino una demanda de justicia. De la Asamblea debe salir el movimiento nacional que redima a España.

El presidente de la Confederación Gremial Española manifiesta que hace tres años viene llamando la atención del pequeño comercio, sin resultado alguno. «El mal es tan grande—añade—que todo el mundo lo nota. España amenaza hundirse, y debe aprovecharse el instante de conservación de las clases mercantiles para evitarlo. Santander debe ser la nueva Covadonga de la resistencia del comercio español. Se nos ha citado aquí para un plan de concordia; pero puede salir otro plan bien diferente. No tenemos concomitancias con ningún gremio político, y si es preciso derribarlo todo, no debemos tener inconveniente en hacerlo. (Gran ovación.)

Aquí no venimos para entretenernos con ficciones, sino para deducir realidades. No debemos hablar como comerciantes, porque no seríamos cidos; hay que hablar como españoles, y seremos escuchados. Debemos atacar el mal por donde sea. Nos rce el cáncer de Marruecos, la empleomanía, las Academias militares, que nunca se cierran...» (Los aplausos no dejan oír las últimas palabras del orador, que es felicitudísimo.)

El presidente del Círculo Mercantil y Agrícola de Valladolid habla de los sufrimientos del agricultor castellano, que es el más perseguido por los Gobiernos.

El presidente de la Mutual Mercantil de La Coruña expone su sentir de que debe hablarse poco y obrar mucho, sin vacilaciones, sin preocuparse de los obstáculos, con todo entusiasmo.

A continuación hablan otros oradores, abundando en el mismo criterio.

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO A LOS ASAMBLEISTAS DE MADRID

Hoy, martes, a las once y media, llegaron en tren especial los asambleístas de Madrid. Las entidades mercantiles e industriales habían invitado a cerrar los establecimientos de once a una, y el recibimiento que se les ha hecho ha sido muy entusiasta.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA CRISIS

CRONICA CALAHORRANA

INFORMACION GENERAL

CONTRA UN CONTINGENTE PROVINCIAL

Madrid, 4.—175 m.

DON MELQUIADES NO SE DA A VER

Los periodistas trataron de ver a don Melquiades Alvarez para que concretara su actitud, pero no pudieron lograrlo, porque éste apenas almorzó, salió de su domicilio y no volvió hasta la hora de cenar.

COMENTANDO LA SOLUCION

El importante diario de la noche «La Voz», comenta la solución dada a la crisis.

Dice que la salida del Ministerio del señor Pedregal tiene una enorme significación, porque se ha demostrado con ello que los reformistas no pueden convivir, ni aun con el programa mínimo, con los liberales históricos.

Además, según dicho periódico, la salida del señor Pedregal del Gobierno prueba que la llamada concentración es incapaz de acometer reforma de ninguna clase.

«LA EPOCA» TAMBIEN OPINA

El periódico órgano de los conservadores, dice esta noche que el grave tropiezo del Gabinete se veía venir, porque era una temeridad remover las conciencias teniendo una Constitución tan sensible, como el propio Canalejas lo reconoció así.

«Para nosotros—añade «La Epoca»—es una satisfacción que casi todo el Gabinete se asocie a nuestro criterio respecto a la intangibilidad de ciertos principios, y más lo hubiera sido si así como transigió con los alcaldes de real orden el señor Pedregal hubiera transigido, porque el señor Pedregal, sin este lastre, es un excelente ministro por su austeridad y buena fe, difícil de sustituir.»

LO QUE DICE UN LIBERAL

Un significado político liberal ha hecho declaraciones acerca de la crisis.

Dice que se había pensado por los reformistas en que el señor Alvarez Valdés sustituyera en la cartera de Hacienda al señor Pedregal, pero en la Junta del partido, que parece tuvo ese pensamiento, se opuso el señor Pedregal, quien entendía, que planteada la reforma constitucional y no accediéndose a ella, era llegado el momento de que el reformismo dejara de estar representado en el seno del Gobierno, sin que esto significara rompimiento de la concentración, ni que los reformistas dejaran de continuar prestando su apoyo al Gobierno.

Este apoyo, según el liberal informador, puesto que don Melquiades Alvarez no renuncia a la presidencia del Congreso y aspira, además, a aumentar el número de representantes parlamentarios de su partido.

Como el marqués de Allucemas no había señalado plazo para la implantación de la reforma del artículo 11 de la Constitución, no puede decirse que se ome a ella y que por esta causa se han retirado los reformistas de la gubernación del Estado, sino que ha habido un disenso acerca de la oportunidad del planteamiento de la reforma.

Respecto a las dificultades que presentaba el problema de Marruecos, dice el caracterizado liberal al que se refieren estas declaraciones, que han sido conjuradas y que se confía mucho en el tacto del señor

LA PROTESTA DEL EPISCOPADO

El documento elevado al Gobierno por el arzobispo de Toledo conpara una respetuosa exposición para traducir el anhelo del Episcopado español por el engrandecimiento de la Patria. Expone que ante los rumores

circulados sobre una probable reforma del artículo 11 de la Constitución, que llevaron la intranquilidad a las conciencias católicas, el Episcopado cree necesaria una manifestación concreta del Gobierno, que devuelva esa tranquilidad al país.

EL SEÑOR VILLANUEVA, MINISTRO DE HACIENDA

El presidente del Consejo, desde Palacio, se trasladó a casa del señor Villanueva.

Expuso a éste la tramitación y desarrollo de la crisis, participándole que el rey le había ratificado su confianza.

Le rogó que aceptara la cartera de Hacienda, sustituyendo al señor Pedregal.

Contestó a su jefe político el señor Villanueva que no sentía ambición de ninguna especie, y que, por tanto, no apetecía ningún cargo; pero que, disciplinado soldado de fila, aceptaba la cartera si así lo disponía el jefe.

Entre ambos prohombres quedó convenido que mañana, miércoles, jure el cargo el señor Villanueva y se posesione seguidamente del Departamento de Hacienda.

Para ocupar la Subsecretaría se indica a los señores Benítez de Lugo y Barber (don Francisco), amigos íntimos del Sr. Villanueva.

LAPASAPUENTE

CONSULTA MEDICO CONDE DE MARTES Y SABADOS, DE 11 A 1. HARO HABO, 33

El Congreso del Comercio Español en Ultramar

Madrid, 3.—Varias horas. LAS SESIONES

A las diez y media de la mañana, y bajo la presidencia del ministro del Trabajo, celebró la segunda sesión plenaria el Congreso del Comercio Español en Ultramar.

Se acordó adelantar un día el viaje de los asambleístas a Sevilla. También se acordó desechar una enmienda referente a que los impuestos de los mercados de Ultramar no excedan del tres por mil.

Después de breve discusión se levantó la sesión.

A las cuatro de la tarde se celebró la tercera plenaria, presidiéndola el señor Francos Rouiguez.

Este pronunció un discurso saludando a los congresistas, discutiéndose seguidamente la reorganización de las Cámaras de Comercio.

A las cinco se levantó la sesión.

EN EL AYUNTAMIENTO

Los congresistas se trasladaron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor.

Fueron aquéllos recibidos por el alcalde y una comisión de concejales, pronunciándose en el salón de actos de la Casa de la Villa los discursos de rúbrica.

En el patio de cristales dió un concierto la banda municipal, interpretando escogidas piezas.

Después fueron obsequiados los concurrentes con un lunch.

ASAMBLEISTA ENFERMO

Durante la sesión plenaria de la tarde, y después de defender una enmienda, el señor Rabasa, representante de los Estados Unidos, sufrió un ataque de hemiplejía.

En un automóvil fué trasladado a un sanatorio, donde se le prestan solícitos cuidados. El estado del enfermo es grave.

1.º de abril.

Segundo de Pascua.—Fue ayer, cuando un querido amigo sacerdote, me dijo: —¿No ha estado en la misa de la catedral?

—No señor, le repliqué, pues yo, como conozco el costumbre de que el sermón de Pascua se pronuncie en el segundo día, tengo afición a oírlo, y será mañana cuando visite el templo episcopal.

—Pues bien; nada quiero decirle, puesto que piensa usted ir.

Y hoy, ante la esplendidez de una mañana francamente buena, he ido descendiendo la serie de cuestras que de la ciudad alta arrancan hasta nuestro primer templo, entrando en él cuando las últimas notas del kiries resbalaban por las góticas aréadas descendiendo a murmurante ronquido de armonías.

Hallado un banco en el oratorio más próximo a la sacristía, un rincón de paz, de penumbra y frescura, aquietante por la soledad, ofrenda para pensar, he tomado posesión de él, siguiendo el proceso de la misa cantada por muchas y buenas voces, todas concordantes, encarriladas en los sonos del magestuoso órgano, de la admirable y orquestal capilla.

Tenia razón mi amigo; aquello era algo nuevo, algo extraño y muy bueno que saltaba de la costumbre. La afinación, las voces, el conjunto tenían belleza especial, atractivo grande, estética sugestiva.

Y cuando los sonos cesaron, hubo de salir a una nueva golosina mística, el sermón que, gracias al poco auditorio, pude escuchar cómodamente sentado frente al púlpito.

El predicador era un señor canónigo, don Julián Bayon, el plácido y popular orador de la doctrina cristiana. Lleva entre nosotros muchos años, y nadie que haya charlado con él un par de veces duda de conocerle a fondo, pues es de una sencillez tan evangélica que no se ven dobleces de carácter.

En tono de conferencia, natural, sin extremosa acción declamatoria va amontonando juicios demostrativos de la alegría del mundo cristiano por el milagro de la Resurrección.

Media hora de disertación para que luego continúe la misa, siempre en el plano ya expuesto de solemne belleza.

Al final, el ilustrísimo señor obispo, desde el altar mayor, echó la bendición al pueblo y... a casa que era la hora próxima de yantar.

El Viernes Santo; la procesión: ayer y hoy las misas; en otro orden de cosas que no es ocasión de mencionar, se van notando progresos que aplauden toda la ciudad, que se comentan favorablemente en sentido de alabanza para la personalidad directora. Poco a poco, sin truncamientos rápidos, se va poniendo mano en abusos, en olvidos, en detalles que hacen resaltar una voluntad buena, reformadora, persistente en sentido recto, en pro de los altos intereses de la Religión.

Son los señores seminaristas los que ahora refuerzan el coro catedral, los que hacen arte para la mayor gloria del Señor, y lo hacen muy bien, y merecida tienen la gratitud de los fieles.

Noticias.—La enfermedad que padece nuestro buen amigo don Antonio Sánchez Ovelar, del comercio de esta ciudad, sigue su curso y desgraciadamente no se acentúa la mejoría que se inició hace pocos días.

—Para pasar las Pascuas junto a su hijo don Ambrosio, aventajado alumno de Medicina, en la facultad de Zaragoza, salió el sábado el excelentísimo señor don Víctor del Valle, senador por Logroño.

—Con motivo de las vacaciones, llegó hace tres días a Calahorra don José Luis de Abajo, profesor auxiliar de la Facultad de Medicina e hijo del reputado profesional don Pablo.

—Salieron para asistir a la asamblea santanderina de protesta con las nuevas exacciones contributivas, don Crescencio Gil, don Pedro Baroja y don Lucio Díez, fabricantes de conservas. —Igualmente para Londres y obieto de llevar un hijo a un colegio de aquella capital, don Benito Martínez de Baroja.—Clés.

TAQUIGRAFIA EN 90 DIAS Mecanografía. Honorarios módicos VICTOR DEL VALLE, 11, PRAL

Hojas Gillette

El señor Joaquín Martínez tiene el gusto de informar al público que ha adquirido una máquina afiladora de hojas Gillette, último invento alemán, y que por 10 céntimos afila las cuchillas usadas, devolviéndolas igual que nuevas. —Encargos Plaza de la Constitución, núm. 4.

Madrid, 3.—Varias horas.

FIRMA DE GOBERNACION

En este Ministerio sólo se facilitó esta mañana a la Prensa la lista de los decretos puestos a la firma del monarca, y que son los siguientes:

Nombrando secretario del Gobierno civil de Avila, a don Rafael Barrantes que lo era de Huelva.

Nombrando para este puesto a don Antonio López Quintanilla, que era de Almería.

Designando para este puesto, a don Ernesto Escut Martínez, que era de Guadalajara.

Nombrando para esta vacante a don José Domínguez, delegado del Gobierno en la Gran Canaria.

Nombrando secretario del Gobierno de Canarias a don Antonio Micó, afecto al Ministerio de la Gobernación.

Concediendo honores de jefe de Administración a varias personas.

Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a doña Matilde Gimeno y a don Ricardo Ruiz Azcárraga.

Modificando el artículo 91 del reglamento de la Escuela Oficial de Telegrafía aprobada por real decreto de 22 de abril de 1920.

EL REY EN VICALCARO

A las doce y media marchó el rey a Vicalcaro, acompañado del marqués de Viana y otras personalidades.

En el citado pueblo le esperaban las autoridades y el vecindario en masa, que dispensaron al monarca un cariñoso y entusiasta recibimiento.

El rey revisó la batería que le rindió honores, trasladándose seguidamente al cuartel, cuyas dependencias visitó con todo detenimiento.

Después pasó al comedor preparado para el banquete que presidió don Alfonso, teniendo a su derecha al general Orozco, y a la izquierda al coronel señor Villar.

No hubo brindis, y el monarca, después de tomar, se retiró con la oficialidad del regimiento.

A continuación revisó en el patio del cuartel a las baterías, hablando con los oficiales de asunto de servicio.

Al anochecer regresaron el rey y sus acompañantes a Madrid.

Esta fiesta ha sido para conmemorar el ascenso a teniente coronel de Artillería del marqués de Viana.

LA MADRE DE LA REINA

En el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid la princesa Beatriz, madre de la reina.

Fue recibida en la estación de Atocha por las reinas doña Victoria y doña María Cristina, infante don Fernando y su esposa la duquesa de Talavera.

La distinguida viajera se hospedó en el regio Alcázar.

LAS ELECCIONES EN MADRID

Parece que el conde de Santa Engracia no irá a la lucha electoral por Madrid y presentará su candidatura por Mora de Rubielos, en contra de un hijo del señor Sánchez de Toca.

En el puesto que deja vacante en la candidatura por Madrid luchará el señor Blanco Parrondo, exconcejal del Municipio madrileño y afiliado al albigismo.

NOTICIAS DE SEVILLA

SEVILLA.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa por los sucesos ocurridos en Constantina durante la huelga general, en la que fueron asesinados dos obreros no sindicados.

Hay varios procesados entre ellos el conocido sindicalista catalán Pedro Canell.

El fiscal pide cuatro penas de muerte.

—El gobernador civil ha marchado a Córdoba para asistir a la Asamblea Agraria.

—El diestro Bombita IV, guarda cama desde la corrida del domingo, en la que fué cogido por uno de los novillos. Créese que tiene fracturadas algunas costillas.

JAEN.— Con motivo de no haber sido atendido un recurso del Ayuntamiento contra el contingente provincial, el alcalde y 22 concejales han dimitido sus cargos.

El presidente de la Diputación ha publicado un manifiesto haciendo historia del contingente.

El presidente de la Cámara Agrícola e Industrial ha publicado otro manifiesto informando a la opinión pública de lo ocurrido y excitando a manifestarse al lado del Ayuntamiento.

Se realizó la manifestación con cierre de comercios, acudiendo al Gobierno civil más de 1.500 personas.

Una Comisión entregó al gobernador las conclusiones, apoyando al Municipio.

MALAGUENAS

MALAGA.—Ha llegado el general Sanjurjo, que fué objeto de un afectuoso recibimiento.

—En el correo de Melilla, ha llegado el cadáver del teniente de aviación señor Cierva, al que acompañaba su padre.

—En el pueblo de Almcigies se ha encontrado el cadáver de un hombre, que tenía la cabeza separada del tronco, suponiéndose que se trata de un crimen cometido por una banda de gitanos.

—En Puebla de Temprana, fué asesinada la anciana Josefa Escrivano, cuyo cadáver trataron de ocultar los asesinos, cubriéndolo con unas ramas.

—A consecuencia del temporal de lluvias ha sufrido grandes desperfectos la línea del ferrocarril subterráneo.

DETENCIONES IMPORTANTES

BRUSELAS.— La Policía ha detenido a dos obreros impresores del Ministerio de Hacienda, que han robado 200.000 francos en bonos del Tesoro.

También ha sido detenidos dos individuos cómplices del robo y encargados de colocar bombas.

Se ha logrado recuperar lo robado.

LOS NAUFRAGOS DEL VAPOR «CATALUÑA»

CADIZ.— Llegó el barco «Cádiz», conduciendo a los naufragos del vapor «Cataluña» a los que esperaban sus familias.

El maquinista fué trasladado al hospital; tiene fracturada una pierna.

En Río de Oro se quedaron el capitán, el contramaestre y ocho marineros, que se dice están heridos.

Un cabo de lancha, apellidado Cabrera, se ahogó cuando estaba a punto de salvarse, por haber zozobrado aquella.

Se ha logrado salvar parte del cargamento.

MAS CONDENADOS EN RUSIA. OBISPO FUSILADO

MOSCOU.— El Tribunal revolucionario ha condenado a muerte a diez profesores, que figuraron como peritos en la Comisión soviética que intervino en la reevaluación polaco-rusa.

Dicen de Varsovia que el obispo Pukiwa fué fusilado el día 31 del pasado mes de marzo.

EL CADÁVER DEL PRINCIPE JAPONES

PARIS.— A las 5'50 llegó a la Embajada de su país el cadáver del príncipe japonés Kita, que murió en un accidente de automóvil.

El féretro fué conducido por el personal de la Embajada a una pequeña habitación preparada según las costumbres niponas.

Las paredes estaban cubiertas de raso blanco, de cuyo color era también el catafalco, junto al cual se habían colocado pequeños arbolitos con cintas blancas, rojas y amarillas.

En la misma habitación, también según la costumbre existente en el Japón, habíanse dispuesto dos platos con arroz, espárragos, nabos, dos garrafas con una bebida japonesa, pastas, frutas, pescados y un faisán.

Sobre el féretro se colocó el uniforme de coronel del príncipe.

DE CAMEROS SECCION DE NAJERA

ORTIGOSA, 2.— Con gran solemnidad y pompa se celebraron las fiestas religiosas de Semana Santa. Por primera vez y durante la procesión de Viernes Santo, vimos por las calles del pueblo una hermosa alegoría de la Procesión del Santo Entierro, admirable obra de arte de impecable perfección, adquirida por suscripción popular.

Los sermones estuvieron a cargo del eloquente orador sagrado padre Peláez, de la residencia de Jesuitas de Tudela, que supo, con sencillez admirable cautivar a los fieles que llenaban las naves de los templos de San Martín y San Miguel relatando con palabras henchidas de emoción la tragedia del Gólgota.

Corrida de gallos.— Aprovechando la esplendidez del tiempo, hasta hace unos días metido en agua, la gente joven planeó y llevó a la práctica el domingo primer día de Pascua, una corrida de gallos, típica en este pueblo desde tiempo inmemorial y que por no sabemos que causas, había dejado de celebrarse unos cuantos años.

El trapeo donde habían de pender los gallos para el sacrificio fué emplazado en la carretera. Los corredores que tomaron parte en el asalto lanzan en ristre, se alinearon caballeros en briosos corceles lujosamente enjaezados. Dada la orden de salida fueron uno por uno luciendo sus dotes de gladiador, dando cuenta con gran tino, en poco tiempo, de la docena de gallos que se habían dispuesto para tal objeto.

El pueblo entero congregado en los alrededores donde se celebraba la «cajería» aplaudió a los corredores, riendo de buen grado los laicos pintorescos a que dió lugar la fiesta.

Hoy, lunes, en suculenta merienda fueron ingeridas aquellas aves, en el Casino, riciándose con los ricos caldos de las bodegas de Paternina. Como a estas fiestas semifamiliares no puede faltar el elemento femenino, éste puso una nota alegre con sus risas y caras bonitas y como broche de la fiesta se hizo baile hasta bien entrada la noche.

Los corredores fueron Gregorio Rubio; Jacobo Martínez; Angel Navarrete; Andrés Mayoral, Juan Martínez; Modesto Izurieta y Manuel Espiga.

Cumpleaños.— Para conmemorar el suyo y según costumbre inveterada, el fabricante de mantas don Juan Olmazo Rubio obsequió con una sabrosa merienda a todos los empleados de su fábrica, que casi ascienden a un centenar.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que recibió.—G. Aguilar.

MAQUINA SEGADORA-ATADORA
Se vende, marca «Malkorin». Para tratar, con Gregorio Fernández, en Tricio.

BADARAN, 2.— Ayer celebró sesión el Municipio, leyéndose el pliego de condiciones para el remate de pesas y medidas sin que hubiera licitador alguno, ocurriendo lo propio con el de puestos públicos. El tipo de subasta era 500 pesetas, y ante el resultado negativo de la misma, don Silvestre Lozano, que presidía levantó la sesión.

En la noche del mismo día, hubo una función teatral representándose «Los borrachos», y cantando un orfeón compuesto de niños y gente joven del pueblo, constituyendo el espectáculo un verdadero acontecimiento, como nunca se había presenciado en este pueblo.

Todos los que en ella tomaron parte quedaron admirablemente, siendo muy aplaudidos y recibiendo por su excelente labor ininidad de enhorabuena, que se hicieron extensivas a don Francisco Olarte, que fué quien preparó a los artistas.

El acto, que tuvo lugar en la escuela, fué presenciado por cientos de personas, y sus ingresos se destinan a beneficio del hospital.

Tanto gustó que hoy se repetirá con igual fin.

No hubo ningún incidente, así como tampoco en las pasadas festividades, salvo el pequeño detalle dado por dos jóvenes que «desafinaron» en los cánticos de los duelos en la iglesia, por lo que fueron castigados por las autoridades.

—En la crónica anterior se escapó un cerro de más al dar cuenta de la partida de vino ajustada por don Francisco Carcedo, a don Diego Cañas, que fué de 1.200 cántaras y no 12.000 como salió en el periódico.—B. Moreno.

BERCEO, 1.º.—Con la solemnidad de años anteriores y bajo la dirección del celoso párroco don Gabino Cañas, se han celebrado en este pueblo las funciones religiosas de semana Santa estando a cargo de un P. Benedictino del Monasterio de Valvanera los sermones del Jueves, Viernes y Domingo de Pascua, quien con su elocuente oratoria y fácil expresión supo atraer al templo a todo el vecindario, sin distinción de ideas ni clases.

No quiero que pase por alto sin hacer constar que durante la celebración de la misa del día Jueves Santo, se cantó el alma de N. S. Jesucristo por los distinguidas y bellas señoritas de la localidad Felisa, Benita, Rita y Perpetua Contreras, Josefa Prado y Teofila Mahute y que sus voces más parecían venir de las alturas celestes que de esta pizarra tierra en que vivimos.

Los campos.—Con las abundantes lluvias que días atrás han caído y el

espléndido tiempo que disfrutamos, los sembrados presentan un aspecto inmejorable.

Enfermos.— Se encuentra más aliviada de la enfermedad que en tan apurado trance puso su vida, la esposa de nuestro convecino y labrador don Francisco Baltanás, a la que desamos un pronto y total restablecimiento.

Después de pasar unos días con su familia ha regresado a Logroño la señorita Engracia Laorden, alumna de segundo curso del Magisterio.—L. García

RIOJA ALTA

BRIONES, 3.— Con mayor solemnidad que otros años se han celebrado los días de Semana Santa, habiendo contribuido grandemente a ello la valentía y elocuencia con que el reverendo P. Marín S. J., párroco que fué de este pueblo, en el que cuenta con muchísimas amistades, expuso el actual estado de cosas por el egoísmo que impera en todas las esferas sociales, haciendo ver a todos que no es posible evitar la ruina, hacia la que irremisiblemente caminamos, mientras no cumplamos con el mandato que el Divino Maestro nos legó el día de su Pasión. Hizo ver a los obreros el error en que están y atacó con palabra dura a todos esos propagandistas del bolcheviquismo.

Como alguien insinuara que en la iglesia no podía discutirse, dijo no temía inconveniente en hacerlo donde ellos quisieran, habiendo ido el domingo a visitarle una comisión que según nos dicen acordaron traer una persona de fuera de la localidad para que discutieran algunos puntos, que no sabemos cuales serán, y al mismo tiempo protestar de algunas palabras pronunciadas en el púlpito. Hasta hoy no ha venido nadie a hacerlo, que nosotros sepamos.

Las procesiones del Jueves y Viernes Santo se vieron muy concurridas, bastantes más que otros años. Como no tenemos organista hace una temporada, no se cantó el entierro que otros años se canta en la plaza.

Teatro.—Organizada por los músicos se ha formado una compañía de aficionados que el domingo por la noche pusieron en escena «Mi papá» y «El primer rorro» habiendo alcanzado un gran éxito en ambas. No esperábamos que para la primera vez lo hicieran tan admirablemente.

Mi enhorabuena a todos los artistas y ánimo para seguir el camino emprendido.

En vista de que el domingo se quedaron muchos sin poder entrar se repitió la función el lunes, registrándose otro llenazo.

—El mercado de vinos se encuentra completamente paralizado a pesar de las clases tan buenas que este año se han recolectado. El pan lo han subido hace cosa de diez días vendiéndose a 1'10 los dos kilos, la ternera estos días la hemos tenido a 5 pesetas kilo sin hueso y a 3'50 y 3 con hueso, los demás artículos no han sufrido variación.

—El sábado se celebró el matrimonial enlace los simpáticos jóvenes de esta localidad Gerardo Ruiz con María Calvo Francia.

El domingo se leyeron las primeras amonestaciones de la bondadosa joven Milagros Ollora con José Nanclores Ruiz.

Rioja Alavesa

NAVARRIDAS, 2.— Debido al buen tiempo que disfrutamos, el campo va prosperando bastante, haciendo concebir esperanzas en una buena cosecha.

Velada teatral.— Con motivo de las Pascuas de Resurrección, los individuos que componen el grupo de la banda de música de la Sociedad Unión Artística musical, de esta villa, que cuenta con bastante número de socios, dió la noche del día de Pascuas una velada teatral, representándose la bonita zarzuela «El crimen misterioso», que tuvo una irreprochable interpretación, distinguiéndose don Miguel Fernández, que encarnó su papel de juez de tal modo que parecía terminaba de aprobar las últimas oposiciones, y don Julián Martelo, y don Alberto Chavarri, que recibieron repetidas ovaciones.

Se cantaron varios cánticos, así como la zarzuela, acompañados del piano por el simpático joven secretario del Ayuntamiento y director de la banda de música, don Amador R. de Loizaga, organizador de la función, que fué muy felicitado, así como todos los intérpretes, pues a pesar de ser la primera vez que los más de ellos pisaban el escenario se les vió entusiasmo y afición y siguiendo así pueden repetir estas funciones y hacernos pasar buenos ratos y todo esto puede redundar en pró de la cultura artística musical de los jóvenes de este pueblo.

—Se encuentra algo más aliviada de su grave enfermedad la distinguida señora doña Eudiana Varlea de Martí-

nez, esposa del alcalde de esta villa, nuestro particular amigo don Argimiro Martínez. Celebraremos mucho su pronto y rápido restablecimiento.

—Ayer se verificó el entierro del malogrado vecino de esta villa don Enrique Anguiano. A su desconsolada esposa e hijos les damos nuestro sentido pésame.

Herrero Riva y Comp.ª

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 3

Interior 4 por 100 al contado	71'20
Amortizable 5 por 100	90'50
Tesoros, 6 meses	101'50
» 2 años	101'49
Banco Español Río de la Plata	230'00
Acciones Azucarera preferentes	87'50
» ordinarias	29'25
Banco España	586'00
Compañía Arrendataria Tabacos	000'00
París Cheque	42'80
Londres	30'3
Marcos	0'00
Sobre Valparaíso	36'50
Ferrocarriles del Norte	363'53
Madrid-Zaragoza-Alicante	362'00

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

NODRIZAS

—Soltera, de 21 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura, dentro o fuera de Logroño. Razón LA RIOJA.

—Se ofrece para criar en su casa de Najera, casada, de 22 años y leche de 2 meses. Informa Angel Andrés, fábrica de chorizos.

—Casada, de 30 años, leche de 8 días. Se ofrece para criar en su casa. Informa Gumersindo Fernández, en Elvillar de Alava.

—Casada, de 24 años, leche de cinco días, desea criar en su casa. Para informes Valentín Sáenz, en Tudelilla.

—Casada, de 21 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Informa Marcelino Miranda, Caminero, en la Venta de Rufino (Auzo).

—De 28 años, casada, leche de un mes, para criar en su casa. Informa el corresponsal de LA RIOJA en Enciso.

—Casada, de 30 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Informa Laureano Barrón, en Nalda.

—Casada, de 30 años, leche de 15 días, con el marido ausente, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el doctor Fernando Pousa, en HARO.

GARRO PARA HELADOS
Se vende en buen uso. Coto, número 24, Logroño.

Pérdidas

—De una mula pequeña, bureña, aparejada, negra, con una señal en la nariz, herrada de las 4 patas, extraviada en el camino de Barriocelo. Se gratificará su entrega o aviso de su paradero. Martina Arévalo, Ruavieja, 19, 1.º, Logroño.

—De una cartera, extraviada en la orilla del Ebro. Se gratificará su entrega en LA RIOJA por contener recuerdos de familia.

—De un reloj de pulsera, que se perdió el lunes a la salida de la sección vermuth del Teatro Moderno. Hará el favor de entregarlo en la carpintería de Federico del Valle, Salmerón, 10, y se gratificará.

—De una medalla de oro, con la Virgen del Carmen y el Corazón de Jesús, por Bretón de los Herreros, Sagasta, al Moderno. Se gratificará a quien la entregue en la calle del Once de Junio, 7, tercero.

PELUQUERO. Se ofrece. Razón, Plaza del Mercado, 22, Peluquería. — Logroño.

SE ALQUILA UN GABINETE amueblado. Razón en LA RIOJA.

CHICO. Se necesita en casa de ARREAGA, Mercado, 118.

V. que sabe
Porque usted los compra para volver a venderlos.
Los Calzados mejores son los nuestros: los confeccionamos nosotros, dándoles el asiento debido, y empleamos cueros de primera clase.
Govín y Urzanqui, Mayor, 104.

BANCA ULARGUI

MURO BRETON, 11. — LOGROÑO.
Cuentas Corrientes y de Crédito.— Negociaciones de giros y cheques.— Cupones y Cartas de Crédito.— Imposiciones y plazo y Caja de Ahorros.

Boisa de Madrid		DIAS	
		anterior	3
Interior 4 0/0 T. grande	72'00	71'20	
Idem idem pequeños	00'00	00'00	
Exterior	00'00	00'00	
Amortizable 5 por 100	96'50	86'90	
Idem 4 0/0	90'25	90'50	
Tesoros 5 0/0 2 años	102'45	101'50	
Idem id. un año	101'50	101'40	
Ferrocarril del Norte	365'50	363'50	
» M. Z. A.	363'50	362'00	
Banco de España	588'00	586'00	
Compañía de Tabacos	251'50	000'00	
Azucarera preferentes	87'00	87'50	
Idem ordinarias	39'00	29'55	
Acciones Río Plata	230'00	230'00	
Duro Felguera	58'50	60'00	
París, francos	43'30	42'80	
Libras	30'53	30'53	
Dólares	0'60	0'62	

INDUSTRIALES

La Sociedad Azpilicuesta y Belsueta de Alfaro, próxima a liquidarse, hace saber, que entre los muchos elementos que posee de maquinaria para la fabricación de conservas, se encuentran también:
Cerradoras a 500 pesetas.—Un horno de seis metros para asar pimiento, sistema Vilalta.—Una caldera de vapor de 60 caballos.—Dos motores de vapor de 25 y 40 caballos respectivamente y dos motores eléctricos de 5 y 10.
Todo lo cual se halla en perfecto estado de funcionamiento y se cederá en muy buenas condiciones de precio.

ALFALFA. Vendo los cortes de cuatro fanegas y media de tierra. Razón. Vara de Rey, 36, Casa de Baños.

AUTOMOVIL. Se vende uno 10 HP. en muy buenas condiciones, marca «Charro». Para tratar, con Julián Larrea, en Najera.

A LOS FABRICANTES DE CURTIDOS. El día 11 de abril, y hora de las tres de la tarde, se sacarán a remate en la Caseta del Monte de Arriba, de Bañares, unos 20.000 kilos de corteza de encina. Aquellos a quienes interese, han de dirigirse al vicepresidente, don Serafín Calvo, en Bañares, antes de la subasta, o asistir a ésta en la hora, día y lugar antedichos.

FLETES ECONOMICOS

Para Lisboa, Canarias y todos los puertos de Cuba
BARCO MOTOR DE DOS HELICES
«IBAZABAL»
que admitirá carga hasta el día 15 de abril.
Para fletes y condiciones, al consignatario **JUAN OLORIZ**, Rampas de Uribarte, 1. — BILBAO.

SOBRE ACORAZADO

Hemos recibido un nuevo modelo de «Sobre Acorazado» para el envío de valores declarados entre las oficinas de Correos, que supera por sus infinitas ventajas a todo otro sistema conocido hasta el día, no sólo por sus seguridades en el envío y precio, sino por el doble empleo de que está construido, que le hace ser completamente invariable, hace ser completamente invariable. Los hay de diferentes tamaños para aplicar a todas las necesidades de la Banca, Comercio y particulares. — Administración: Aragón, 315, primero. — Barcelona.

VINO PINEDO
dará a Vd. lo mas estimable
la SALUD
Niños Jóvenes Mujeres que crían
Ancianos. Intelectuales. Trabajada.
res todos TOMAD este
RECONSTITUYENTE ENÉRGENO

Mujeres de Edad Madura
El período crítico en la vida de una mujer llega generalmente entre la edad de 45 y 55 años, y casi siempre se presenta acompañado de síntomas muy molestos tales como nerviosidad, irritabilidad, melancolía, oleadas de calor que producen dolores de cabeza y mareos y también de una sensación de ahogo. Preserve su salud con gran cuidado, pues si se pasa este período con felicidad, podrá gozarse de buena salud por muchos años.
El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham se adapta especialmente para ayudar a las mujeres en esta crisis, pues actúa como un restaurador que fortalece y entona el sistema y ayuda a la naturaleza durante las largas semanas y meses que dura este período. Es un remedio preparado con hierbas y raíces medicinales y no contiene narcóticos ni drogas dañinas.
Su mérito está probado por cartas como la que sigue:
Barcelona 11 de Agosto de 1922.—«Sres. Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn Mass., E. U. A.—Hacia mucho tiempo que mi salud estaba quebrantada padeciendo mucho moral y físicamente, pues a los dolores que sufría había que añadir la tristeza que me dominaba. Como ningún médico acertaba a curarme y los alivios eran pasajeros, decidí probar el remedio de Vds. cuyas primeras tomas ya me demostraron su gran eficacia. Hoy me encuentro completamente bien y quiero hacerlo constar para satisfacción de Vds. ISABEL SOLA.—Mi dirección: Ronda San Antonio, 21, 3.º, 1.º»
Cartas como la anterior hacen que las mujeres prueben el
Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
AGENTES: JIMENEZ, SALINAS Y CIA., CLARIS, 111, BARCELONA

AUTOMOVIL
15 HP., «Aries», de 1922, torpe-
do, 6 asientos, se vende. Garage
Franco-Español.

FRACICANTE de FARMACIA
Solicita colocación urgente. Dirige-
se a: práctica y referencias. Dirigido
Segundo Martín, Libertad, 75.
Panda de Ebro.

VACA. Vende una superior, de 5
años, recién parida, con su ternero,
Bernardo García, molinero, Nalda.

La Cocina Alemana
Gran surtido en novedades para
cocinas; batería de cocina de alumi-
nio puro garantizado; cristalería;
porcelana fina y otros muchos ar-
tículos.

MERCADO, 104.—LOGROÑO

VINO PURO de las «Bodegas
Cooperativas de las S. A. C. de la
Rioja Alta», se vende a 50 cénti-
mos botella, sin casco, en la Federa-
ción (Logroño), y en los comer-
cios de esta misma plaza «La Ba-
tallas» (Vera de Rey), Cooperativa
de Funcionarios (Portales), Viuda
de Arróniz (Marqués de Vallejo), y
«La Salud» (San Blas). — Para
pedidos al por mayor dirigirse a
«Bodegas Cooperativas», Haro.

**VENDO PUERTAS, VENTA-
NAS**, balcones, cabios, cuartos,
todo nuevo y muy económico. Infor-
mes Clemente Lasanta, Santiago, 6

CRIADO
Se desea para pueblo de la Rioja,
con poca familia, que sepa de la-
branza, ganado y viñedo. Será bien
retribuido. Escribid indicando edad
y referencias a doña Isidora Fer-
nández, viuda de Jiménez, Ronda,
30, cuarto, Bilbao.

SE TOMARIA en traspaso in-
dustria o negocio en producción, o
se apartaría capital en sociedad y
persona con principios de contabi-
lidad. Dirigirse por carta con da-
tos a las iniciales E. G. F., en es-
ta Administración.

CUBAS. Se venden dos de 300
centenas cada una; una de 350 y
otra de 400. Un tino de 600. Diri-
girse a Ezequiel Crespo, en San
Vicente de la Sonsierra.

MECANOGRAFIA. Se ofrece se-
ñando tanografía y francés. Ra-
zón en LA RIOJA.

BICICLETA. Se vende de bue-
na marca; poco uso. Razón, calle
de San Juan, 13, piso segundo.

ALFARFA. Se vende la de los
botes de 7 fanegas de tierra, junta
o separada. Informan Herreras, 25.

COMPRO.—Serpentín, baróme-
tro y espada, junto o separado. Ra-
zón Miguel Villanueva, 9, quinto.

HEBITACION.—Se cede en si-
tio céntrico. Razón en LA RIOJA.

MAQUINA DE HACER MEDIAS
Doble número 10, en buen uso. Se
vende. Razón en LA RIOJA.

OCASION
Se vende una partida de tabla de
Burgos, de superior calidad; un
tilluri con arcos; una máquina de
planchar; dos planchas eléctricas;
dos máquinas de coser; una reja
muy sólida, de 2'25 por 1'40, para
empotrar en la pared; una gran par-
tida de fellebas estilo «Logroño»;
una partida de mosaico usado, su-
perior, y otros enseres; todo por la
mitad de su valor. Informan, Car-
melitas, 31, tercero.

ALMACEN de grandes dimen-
siones, sito en Valbuena, junto a
Factorías Militares, se ALQUILA.
Informan Bretón, 5, 1.º, izquierda.

PISO AMUEBLADO Se cede.
Marqués de Francos, 83, HARO.

CAMION ARIES. Se vende a
toda prueba. Informa Domingo Pra-
do, garage, en Calahorra.

Nuevo servicio de automóviles
Los señores Melitón y Florencio
Catalán, tienen establecido un ser-
vicio de Corella a Castejón y vice-
versa, a los trenes mixtos de la maña-
na, correos de la tarde y rápidos que
llegan a las 13 horas a dicho Caste-
jón.

CARRO seminuevo, aragonés,
muy bien construido, para la cría
de cerdos, lo vende con todos sus
aderezos Tomás Sáez Lázaro, en
Rincón de Soto.

MULA.—Se vende una de cinco
años, ocho dedos sobre la marca,
delantera de primera, a toda prueba
para labranza y tiro de carro. Para
precio y condiciones dirigirse a Me-
litón Catalán en Corella (Navarra).

FRACICANTE DE FARMACIA
se ofrece uno con mucha práctica y
pocas pretensiones. Razón en LA
RIOJA.

CHAUFFEUR. Joven de 22 años
ofrece para camiones o rápidos.
Pedir informes a Benito Villar, en
Redecilla del Camino (Burgos).

OVEJAS. Se venden 70, de 2 y
3 años. Bernardo Villaley, en Cu-
bo de Bureba (Burgos).

GRAN OCASION
Se venden: una Sierra de cinta
de 70; una Cepilladora y regrue-
sadora; una Lijadora; y un motor
de 2 HP. Razón, en LA RIOJA.

VACA HOLANDESA.—Se ven-
de con su cría, segundo parto, dan-
do de 30 a 32 cuartillos diarios. Pa-
ra tratar con su dueño Cándido
Aedo, en Bañares.

REBAÑO. Se vende uno de 30
ovejas con 30 corderos; diez borre-
gas y 46 carneros, de 2 a 3 años.
Tratar con Severo García, Alesón.

OVEJAS. Se venden 80. Informa
Laurena Belda, en Villamediana.

VINO DE ALCANADRE. Se
vende vino tinto a 5 pesetas cánta-
ra, a 5'25 a domicilio, y a 30 cénti-
mos litro. Clarote, a 7 pesetas. Ma-
yor número 147, taberna.

**FINCAS
COMPRA VENTA
HIPOTECAS**
Agencia de Jacinto Escudero
Sagasta 14.-3.º

**PATATAS
BARATAS**
De la mata alta y baja, de las
Sierras más altas de Belorado; las
mejores que existen en Logroño pa-
ra siembra, las vende Nicolás Are-
nas, calle Mayor, 45. También se
vende, a los Sindicatos.

**Venta y reparación
de motores**
eléctricos, transformadores y toda
clase de aparatos y material para
instalaciones eléctricas.— Lámparas
de filamento metálico y 1/2 vatio.
ORMAECHEA y SANCHEZ
Once de Junio, núm. 15, Logroño.

LA ESPAÑOLA
Grandes talleres de fundición de
hierro y metales. Construcción y
reparación de maquinaria para bo-
degas y reparación de maquinaria
en general y mecánica de precisión,
y toda clase de piezas de recambio
para automóviles.
Calle de los Baños, 4.— Logroño.

HUESPEDES. Se desean dos se-
ñores de edad, estables, en casa de
matrimonio y una hija. Razón, en
LA RIOJA.



BASURA. Se venden 300 cargas
en Varea la Baja, próximo a la es-
tación de Becejo. Informará en la
misma Isidoro Miguel.

GALLINAS.—Se venden 30 su-
periores, en plena producción, de
una casa de campo. Informar, Ca-
bellería, 9, primero.

MACHO.—Se vende uno cerra-
do, de inmejorables condiciones para
toda clase de trabajo. Para tratar
con don Benito Ramírez, en Villa-
buena (Alava).

GANGA. Camión «Benz», 4 to-
neladas, a toda prueba, se vende.
Informa P. Ezquerria, en HARO.

BICICLETA. Se vende una muy
barata, contrapedal. San Juan, 20
piso cuarto, derecha.

ZAPATEROS.—Se necesita un
oficial, que sepa su ofización, en
casa de Faustino San Miguel, en
Alberite.

NORIA. De 18.000 litros por hora
seminueva, se vende barata. Razón
en LA RIOJA.

INCUBADORAS, último modelo,
se venden dos nuevas. Informes en
LA RIOJA.

CALZADOS A LA MEDIDA
Guillén, siempre los últimos mo-
delos en calzado de señora. — San
Juan, 36, esquina a Ollerías. a

CHOPOS. Se venden 120, a ele-
gir, para obra, en el pueblo de San
Torcuato, cerca de la iglesia. Diri-
girse a Gregorio Puras, Ezcaray. a

COCHES.—Se venden coches
omnibus de cuatro y de seis asien-
tos, interior; un familiar, una ces-
ta, una tartana, arcos para todos
ellos, junto o por separado, todos
muy ligeros y en condiciones. Tra-
tar con Tomás Guinea, Nájera,
Arrabal de la Estrella, 20. a

**PEDID
ANIS
INFERNAL**

Obsequio de la Sociedad NESTLE
Contra entrega de 25 etiquetas de las que VAN PEGADAS EN EL
BOTE DE LA HARINA LACTEADA NESTLE se regalará una preciosa
muñeca.
Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:
AGENCIA NESTLE.— Cardenal Spinola, 1.—Sevilla.
Conde de Xiquena, 15 y 17.—Madrid.
Comedias, 19.—Valencia.
Daóiz y Velarde, 1.—Santander.
Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente in-
dicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente:
SOCIEDAD NESTLE.— Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA.
Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un
número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien pa-
rticipantes.

Compañías Marítimas Francesas
Compagnie Generale
Trasatlantique
C. Sud-Atlantique
Y
Chargeurs Reunis
LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO
DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
PROXIMAS SALIDAS:
El día 6 de abril, el vapor correo FORBIN.
El día 20 de abril, el vapor correo QUESSANT.
Admitiendo pasajeros de primera, preferente, tercera especial y tercera clase.
Precio en tercera especial, 410 pesetas; precio en tercera clase, 380 y 390,
según vapor, incluido impuestos.
Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SAN-
TOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de
gran velocidad.
PROXIMAS SALIDAS:
El día 14 de abril, el vapor correo MASSILIA.
El día 17 de abril, el vapor correo MOSELLA.
LINEA DE BILBAO, HABANA y NEW-ORLEANS
El día 7 de abril, el vapor correo MISSOURI.
El día 8 de abril, el vapor «KENTUCKY»
El día 9 de mayo, el vapor correo NIAGARA.
LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERA-CRUZ
22 de abril, vapor ESPAGNE; 6 de mayo, vapor CUBA.
Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segun-
da intermedia.
SALIDAS el día 22 de cada mes por los vapores correo rápido
«ESPAGNE» y «FLANADRE».
Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Com-
pañía en BILBAO.
SEÑORES FELIX IGLESIAS y COMPANIA
Arenal, 6.—Teléfono, 1.021. Bilbao

**Compañía Hamburguesa
SUDAMERICANA**
Hamburg Sudamerikanische
Dampfschiffahrts Gesellschaft
Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admi-
tiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin
transbordos, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Próximas salidas.
El día 24 de marzo el vapor La Compañía.
Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Tie-
nen MEDICO, COCINEROS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También
admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.
Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BIL-
BAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo), teléfono 624.—
Dirección postal, Apartado 308. Telegráfica, COUTO.

COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de la Argentina
Hacia el 10 de abril próximo saldrá el vapor de 10.800 toneladas
«ARANTZAZUMENDI»
para los puertos de Montevideo y Buenos Aires.
Admitiendo carga para dichos puertos y para Rosario de Santa Fe,
con conocimiento directo y transbordo en Buenos Aires.
Admitiendo carga para dichos puertos.
Para carga y demás detalles dirigirse a DON AMANCIO CABEZON,
agente para la Rioja: Apartado de Correos, 83, Logroño; o a los seño-
res SOTA Y AZNAR, Bilbao, Apartado, 18.

**ANEMIA, TUBERCULOSIS
NEURASTENIA
CATARROS CRONICOS etc.**
TOMAD HISTOGENO LLOPIS
Insustituibles en las convalecencias
PARIS. Laboratorios: Losales 8 y 12. Madrid.

AGRICULTORES
No compréis arado
Bravani, sin antes
consultar precio a es-
ta casa, pues tengo
la completa seguridad
de que os ahorraréis
pesetas.
También dispongo
de una partida de di-
chos arados bien pre-
sentados y mejor re-
parados, procedentes
de cambios, que los
doy por la mitad de su
precio, garantizan-
do su funcionamiento y duración.
PARA INFORMES, FRANCISCO SAENZ, VILLAMEDIANA (LOGROÑO)



LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN
Servicio regular de vapores entre los puertos de VIGO, RIO JANEI-
RO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por los vapores de gran
porte alemanes SIERRA NEVADA, CHOTA, CREFELD, y KOELN.
El 21 de marzo el vapor GLOTA. El 12 de abril el vapor KOLN.
Admitiendo pasajeros de tercera clase y clase intermedia.
PRECIOS EN TERCERA.—C amarote aparte, 410'30 pesetas.
Ordinaria, 390'30 pesetas.
Para más detalles etc., informa el agente general en España
LUIS G. REBOREDO ISLA.—Garzo Olloqui, 2, VIGO
Para detalles sobre pasajes de cámara, informa
RUFINO INFANTE.— San Juan, 1, tercero, LOGROÑO

PROPIETARIOS:
Viuda é Hijos
de R. J. Chavarri
Lealtad, 12.-Madrid

El mejor purgante conocido aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Aviso. - Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas -----

Depurativas
Antibiliosas
Antierpéticas

Servicios de la Comp. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Cuba a Méjico. - Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires. - Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba-Méjico. - Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia. - Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado. Como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos tienen telegrafía sin hilos. Agente único en la provincia: Vinda de Guillermo Moneo, Bretón de los Herreros, núm. 6, Logroño. - Dirección telegráfica: VIUMONEO.

Nota. - Las fechas de salidas indicadas son salvo contingencias.

TALLERES DE MAQUINARIA DAVID MARRODAN

DUQUESA DE LA VICTORIA.-LOGROÑO

NORIAS PARA RIEGOS; no existiendo aparato alguno que pueda superarlas en rendimiento proporcional al esfuerzo necesario a su trabajo. - BOMBAS de todas clases. - MAQUINARIA de panadería. - MOLINOS para chocolate.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERG

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Cresceta y el Clorhidrofosfato de Calcio.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERG, 36, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

CASI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERNERSE LA CALA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Escalipot Sávia de Pino y Bálsamo de Toldi, al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.

LA PRIMITIVA Agencia general de anuncios JOSE CERDA RODES

Vara de Rey, 8. - Logroño. Anuncios en cualquier periódico de España. Económicos precios y grandes descuentos. Anuncios especiales y publicidad en todas sus formas. Presupuestos gratis.

1.866'34 ptas. por 1.000 ha repartido en el último ejercicio
Caja Mutual Popular

Se buscan agentes productores en esa provincia. Dirigirse por escrito a Velázquez, 3, Madrid.

CARPINTEROS. - Se vende una máquina de taladrar de dos palancas, con su corredera y prensa para subir y bajar, para movida a motor o malacate. Se halla expuesta en Salmerón número 1. Logroño.

HERREROS. Se necesita uno para trabajar en herramientas de campo. Informan en la Zapatería de Daniel Maza, calle de la Cadena, número 21, Logroño.

MADERA DE CHOPO CANADIENSE - Se venden 1.200 palos, para cuartón y cabio, por partidas sueltas, en Rincón de Soto. Dirigirse a su dueño, Zenón Viana.

HUEVOS PARA INCUBAR de gallinas de raza Castellana negra, Prat Leonada y Leghorn blanca. Todas altamente ponedoras. «GRANJA ANTONIA» - HARO.

AGRICULTORES, INDUSTRIALES!
* Grupos moto-bombas para riego *
* de fincas, eléctricos, a gasolina y *
* aceites pesados. Motores de todas *
* clases y para todos los usos. *
* Grandes existencias. Precios eco- *
* nómicos. Garantía seria y por lar- *
* go tiempo. *
* Pídanse catálogos y presupuestos a *
* ISLA Y VILLANUEVA *
* Apartado, 15. BURGOS. *

CONCURSO DE PROYECTOS DE INSTALACION DE AGUAS Y AL-CANTARILLADO.-SAN ADRIAN

El Ayuntamiento, veintena y mayores contribuyentes de esta villa, han acordado anunciar un concurso de proyectos para la instalación de aguas y alcantarillado, debiendo los concursantes presentar los oportunos presupuestos y planos de la obra a ejecutar en esta Alcaldía en término de SESENTA DIAS, contados desde el en que aparezca inserto este anuncio en la Prensa de provincias, no teniendo opción los concursantes a percibir cantidad alguna por sus trabajos, reservándose además la Corporación el derecho de aceptar el que considere más ventajoso o desecharlos todos si ninguno le conviniere.

En las mismas condiciones que las expuestas para el proyecto de traidas de aguas y alcantarillado podrán presentar los concursantes por separado presupuesto para las acometidas desde las tuberías generales hasta los domicilios e interior de los mismos. - San Adrán, 28 de marzo de 1923. - El alcalde presidente, Fructuoso Muérza.

MOTOR gasolina 2 HP. y bomba para riego, en perfecto estado, se venden baratos. Razón La Rioja

SE VENDEN: un coche de 4 ruedas, muy bonito y ligero (o se cambia por otro pequeño de 2 ruedas); una yegua pequeña muy bien enganchada; una parejada de coche para caballo grande, otra para pequeño y otra para carro de varas. Razón. Padriñoz, Paterna. 7. 1.º

SIEMPRE 20 AÑOS



LA BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural. Unas fricciones con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una Locción cualquiera. No engrasa. El inventor de a BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos. Estuche, ptas. 5. - De venta Logroño, perfumerías y droguerías. Por mayor, EMILMAT, MADRID.

Holland America Line de Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA Y LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
SERVICIO RAPIDO. - DIEZ DIAS A LA HABANA

El magnífico vapor RYNDAM, de 22.000 toneladas, saldrá de Santander el 18 de Abril; de Coruña, el 19, y de Vigo el 20; admitiendo pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, incluidos todos los impuestos: HABANA ptas. 557 VERACRUZ-TAMPICO pas. 600'25 El vapor «EDAM» saldrá de Bilbao el 6 de Mayo; de Santander, el 7; de Coruña, el 9, y de Vigo, el 10 del mismo mes. El vapor «LEERDAM» saldrá de Bilbao el 29 de Mayo; de Santander, el 30; de Coruña, el 1.º de Junio, y de Vigo, el 2 del mismo mes. REBAJA DE PRECIO A LAS FAMILIAS EN PRIMERA Y SEGUNDA

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes EN SANTANDER don Francisco García EN BILBAO Sres. Pérez Ullivarri e Hijos. EN CORUNA Sres. López y Sánchez. EN VIGO don Joaquín Dávila y Compañía.

LABRADORES

Existencias de Nitrato de Sosa de Chile, Sulfato de Amoniaco Superfosfatos, Sulfato de Potasa y Azufre Sublimado Flor de la marca Unión Sulfur. Antonio Alonso Salmerón, 20. A. Logroño.

PARA DISOLVER EL ÁCIDO ÚRICO NADA MEJOR QUE LA PIPERAZINA MIDY

LOS QUE SUFREN DE ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, CÓLICOS NEFRÍTICOS, CUANDO LA ORINA ESTÁ COLOREADA Y CARGADA DE AREJILLA, NO DUDEN EN HACER UNA CURA DE PIPERAZINA MIDY, LA MEJOR Y LA MÁS ECONOMICA POR SER LA MÁS ACTIVA